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Széchenyi-téren, a hidkaputól kimenet balra a e. szám 

alatti ház emeletében. 

SZERKESZTŐI LAKÁS.: Megjelen e lap hetenkint 3.-szor u. m. kedden, c sütörtökön és szombato n délben. Ára évnegyedre 3 ft.o. é. 

Hirdetési ár: 5 hasábos sorórt 1.-ör 7 kr., 2-or ő kr., 3-or ő kr. o. 

detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

A nyilttéri czikkek sora után =O kr. előleg bek
üldése mellett a szerkesztöséghez ezimzendők. 

4. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés s K
ir-C 

KIADÓ HIVATAL: 
Középutcza , STEEN SJ. könyvkereskedése. 

Előfizetési dij 
a 

K. KÖZLONY 
1865-dik évi folyamára. 

Egészévre12 forint. 

Félevre...ő, 
Évnegyedre. . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Az oláh metropolitaság a szerbek 
közt. 

Vukovaár. január 15. 

Az uj metropolitaság felállitásával régen várt 

kedves ujévi ajándékot nyert az erdélyi olábság- 
nak görög keleti egyházhoz tartozó része; hanem 
az njévi ajándéknak kevésbé örvendenek az ide 

való szerbek, s nem igen tudnak megbarátkozni az 
aval járó hozomány azon eszméjével, hogy a sze- 
rintök kizárólagosan nemzeti vagyonnak tartott tő- 

kéböl különvált hitrokonaikkal meg is osztozzanak; 

ha gondolták is, hogy ilyes valami lehet, inkább 
hitték, hogy a bukovinai püspök nem pedg Secha- 
guna báró lesz az uj érsek; most azonban, midőn 

a legfelsőbb császári határozat tudva van, nem igen 

törödnek avval, hogy miért Schaguna, s miért nem 

Hartmán ur ? 
Most már sokkal inkább az enyim és tiéd 

kérdése foglalkoztatja s előre lehet tudni, hogy a 

karloviczi nemzeti gyülésen e két kis kérdés felett 

heves szóváltások kerülnek elő. 
A szerbek azt mondják, hogy a megosztandó 

vagyon buzgó öseik által alapitott nemzeti töke, s 

igy nem is csuda, ha az nj testvér kedveért, ki 

különben is tőlük elszakadt, éppen nem készek 

megosztani. 
A karloviczi congressustól várják a papság 

fizetésének szabályozását; ugyanis czélba van véve 
a püspökök, kolostorok és papok kezén levő egy- 
házi vagyont nemzeti administratio alá venni s e 
helyett az illetőknek állásukhoz mért nem nagy, 
de tisztességes fizetést adni Ez eszme kivitelének, 

miként mondják, a mostani pátriárka is barátja ; 

de ö inkább is lehet, kivált midőn kivételesen min- 

den mostani jövedelmét és vagyonát saját kezein 
hagyják. 

Hallottam, hogy a szerémi kolostorokban levö 
kalugyerek (keleti egyházhoz tartozó barátok) nem 

igen örsmest mondanak le jövedelmükről, a kilá- 
tásban levő 200 frtnyi fizetésért - s természetesen 
is, mert a kezükön levő sok szőlő, még több jó 
borral fizet, a szerémi borok pedig jóságukért ke- 

resettek ! 
A megyékben levő papságot a lelkek száma 

szerint fizetnék, a mostani kisebb megyéket egygyé 

kapcsolva. A nagyobb ekklézsiáknak pedig, hol 

most egy pap van, a népesség szerint kettőt vagy 

hármat adnának. E váltózásnak a kisebb helységek- 

ben levő papok szintén örvendenek, hanem a né- 
pesebb megyékben levők mostani jövedelmük s a 
lehető 600–800 frtnyi fizetés közti hézagot érezni 

fogják. 

A nép e rendszerrel nyerni fog, mert legalább 

a papság önkénye alól kiszabadul s nem történnek 

többé olyan forma esetek, hogy midőn a házasfelek 

a paphoz mennek, ez azok vagyonossága szerint 

szabja meg a 20 vagy 30 frtnyi esketési dijt. Gon- 

dolná az ember, hogy aztán ilyenkor az illetők pa- 
naszolhatnának, de mind egy, mert a reverende ki 

vágja magát azon kontóval, hogy bizony az illető 
imádkozni se tud, s ö csak ingyen 5-6 hétig nem 
tanithatja; ezt a paraszt előre tudja, s csakhogy 
az imádkozás terhétől menekedjék s kedves élete 
párját is mielébb házhoz vihesse, inkább lovát is 
eladja, hogy a kivánt dijt letegye. 

Az itt való szerb papok miveltségi tekintetben 

ott állanak, hol az erdélyi oláb papok, különben a 

nép által elég tiszteletben tartatnak, s uton utfélen 
kezeiket csókolják. A czélbavett ujabb rendszer 

nyomán papnöveldéiket is másként rendezték, s ki 
érettségi vizsgát nem tesz, ezután pap nem lehet. 

Végül, minthogy a Dunaparton lakom, e jó 
szomszédomról meg kell emlékeznem; ö, már t. i. 
a Duna, itt e télen még nem volt befagyva, s mi. 
után már is esős lanyha időnk van, ugy látszik, 

hogy be se fagy; megemlitém, mert egyedül ő vá- 

laszt el Magyarországtól; jó szomazédnak irtam, 
mert nem számitva habjainak egyszer másszori nagy 

hánykodását; békén megtüri azon szolgalmat. hogy 

birtokán bárki átcsónakázzék a tulparton levő Bács- 

megyébe, s igy lehet aztán, hogy ugyanazon egy 

órában Magyarhon- s a tán hozzá tartozó Slavonia 

földjén is járhat az ember. 
K Bedő Albert. 

Miolozsvár, jauuár 20. 

(H. S) A ,„Hermannstüdter Zeitung. 

nem akarja elismerni azon tételünk alapossá- 

gát, miszerint a magyar alkotmány a haladó 

korszellem hatása alatt századokon át oly 

módon fejlődött, hogy rendre felölelé mind- 

azon elveket, melyeknek a civilisatlo szem- 

pontjai érvényt követeltek. 

Azt mondja, hogy „a magyar alkotmány- 

nak európai elvekkel való tulajdonképpi gaz- 

dagodása csak 1848-ból datálódik, s ez is 

nem annyira a civilisatio kora iránti hódolat- 

ból, mint inkább azért történt, hogy a nép 

megnyeressék az Austriától való elszakadás 

terveinek.4 
Szörnyü positiv tagadás, s még posi- 

tivebb gyanusitás ! 
De mit ér a puszta tagadás, s mit kü- 

lönösen az ildomtalan ráfogás csak ugy oda- 

dobva valakinek a szeme közé, mintha csak 

arról volna szó, hogy megdöbbentsük, za- 

varba hozzuk, nem pedig meggyözzük egy- 

mást! ? 
Czikkiró, kit mi valóban sok joggal 

vádolhatnánk, a „Bange machen fogalmában 

feltalált menedék használatával, bármily po- 

sitiv, s bármily nagyhangzatu ellenállitások 

is a fenebbiek, nem ismeri kötelességének 

azokat komolyan indokolni. 

Ez - a dolog valódi állását tekintve — 

bajos is volna neki, jóllehet azon kényelmes 

helyzetben van, hogy fesztelenebbül bocsát- 

kozhatik a legkényesebb kérdés tárgyalásába 

is, mig nekünk ugyancsak meg kell rágnunk 

a tollat, hogy magunkat kiméletlen támadásai 

ellen védhessük. 

De mi – ha arról van szó, hogy a kesz- 

tyüt fölvegyük — talán nem is szorultunk 

arra, hogy a visszatorlás drasticus hangján 

feleljünk meg magunkért. S ha felelünk is, 

nem azért teszszük, hogy a falra borsót hány- 

junk, a szerecsent fehérre mossuk; megen- 

gesztelni azon gyülöletet, melynélfogva a 

„Herm. Ztge hasábjain mindent, a mi ma- 

gyar, határozottan kicsinyelve s akár kell, 

akár nem, elitélve látunk, hasztalan törekvés 

lenne; banemhát a puszta negativ és sulyos 

ráfogás illetékességét kötelességünk vissza- 

utasitni, s ha e, nézetünk szerint, nem cse- 

kély horderejű eszme körüli további tanul- 

mányainkat és észleléseinket érvényesitni ki- 

vánjuk, nem hisszük, hogy haszon nélküli 

törekvés körében váslalnók csekély képessé- 

günket. 
Tegyük fel tehát tollunkra a kellő 

sourdine-t, s ha meg nem térithetjük is 

ellenfelünket, legalább nyugtassuk meg ön- 

magunkat aziránt, hogy a magyar alkot- 

mánynak a korszellem haladásával lehetőleg 

párhuzamban történt fokonkénti fejlődésére 

vonatkozó állitásunk nem foglal magába va- 

lami erőszakolt követelést, általa nem hize- 

legtünk önmagunknak csak egy üres bókkal. 

Nem tudjuk egész bizonyossággal, hogy 

a ,„Herm. Ztg.4 mit ért „európai elvek" alatt? 

Azon elveket-e, a melyeknek befolyása alatt, 

a nagy Németország annyi apró államra szag- 

gatva, a 32 milliónyi ösgerman faj egy kor- 

hadt eszméket érvényesitő szövetség sorvasztó 

ölében valóban részvétgerjesztő tehetetlenség- 

re van kárhoztatva? Azon elveket-e, a me- 

lyeknek uralma alatt a bureaucratismus e 

nemzet lethargicus közönyével szemben már 
a régi időkben oly buján felvirágzott, oly- 
annyira a maga teljességében kifejlődött, hogy 
például Churmainzban 318,066 lakossággal 

szemben a hivatalnokok serge a mult század- 

Dan 5100 egyént foglalt magába, ide nem 

számitva a katonatiszteket, iskolatanitókat és 

városi hivatalnokokat, ugy hogy minden 16- 

dik felnött egyén a többinek költségén élt!? 

Nem ismerjük a mainzi állam monographiá- 

jaát, nem ujabbkori statistikáját, s ha valjon 

a gyönyörüséges aránylat ma áll-e, nem tud- 

juk. De bizonyos, hogy az a ,Herm. Ztg.* 

mai ,„Sachsenland*-jában körülbelől szin- 

tén fölfedezhető lenne. Ennélfogva e lap fo- 
galma az „európai elvek körül méltán gya- 
nusnak tetszhetik előttünk, s tekintve azon 

viszonyokat, melyek a német nemzet hozzá 

méltóbb politikai fejlődésének mindeddig utját 

állák, melyek a németegyság nagy eszméjét 

a közszellem ernyedtsége folytán csak mint 

elérhetlen utópiát hurczolják át egyik korból 

a másikba, bizonyára nem irigyelhetjük azon 

nemzeti önérzetet, a melylyel valaki akár 

Szebenből, akár Frankfurtból arra hivatkoz- 

hatnék, hogy imé milyen szépen ölelte fel a 

bundesverfassung az európai elveket, imé ez 

európai elvek érvényesitése által a polgári 

szabadság mily irigylendő boldog állapotát 

gyökerezteté meg hazájában a német nemzet, 

mely ma is szomoruan énekli néhai ünnepelt 

költöője dalát: „Wo ist des deutschen Vater- 

landót (hol van a német hazája ?) azaz : ke- 

resi, de nem találja, s ez az oka, hogy 

tizezerenként vándorol ki Amerikába, mi több 

hazát keres és hazát talál — a „barbar" ma- 

gyarok hazájában ! 
Akárki mit beszél, a magyar mindig 

miveltségre törő, s a szabadságért küzdő 

nemzet volt és — hiszszük = mindig az is 

lesz; államot alkotott alkotmányszerü alap- 

elveken oly korban, midőn ez alapelvek vi- 

lágrészünknek még csak egy pontján vergöd- 

hettek érvényre; s mi őseinknek nemcsak 

történelmi jelentőségü fegyvértényei által a 

harez mezején, hanem a polgári szabadság 

és jóllét békés fejlödését biztositó elvek küz- 

delmének terén is kiérdemelt koszoruira szint- 

ugy jogos elégtétel érzetével hivatkozbatunk 

minden oly vád ellenében, mintha mi csak 

tegnap ébredtünk volna arra, hogy a világ 

halad. 
A magyar nemesebb erkölcsi ösztönöket 

s bizonyos tekintetben kész nemzeti mivelt- 

séget hozott magával ösi hazájából, Ázsiából, 

„az emberi miveltség bölcsőjébőlé, s nincs 

nagyobb balgaság és nevetségesebb hiuság, 

mint a melylyel némely felfuvalkodott, elfo- 

gult német majdnem azt praetendálja, hogy 

ma is tigris- és farkasbőrbe öltöznénk, ló- 

hússal és kanczatejjel. táplálkoznánk, s „uo- 

mad" életet élnénk, ha nem jönek vala ha- 

zánkba missionariusaik; nincs, a melylyel 

némely pennarágó sógor ugyszólva azt köve- 

teli, hogy tulajdonkép ök hozták be hozzánk 

a polgári miveltség nemes magvait, ök life- 

roltak hozánk ,európai elvek4-et, a melyek- 

kel aztán 1848-ban csakugyan mi is gazda- 

gitók ösi „rozzant4 alkotmányunkat. 

Mit akar a „Herm, Ztg.« publicistája ? 
Honnan számitja az európai elvek keletkezé- 

sét? A franczia forradalom vérkeresztségé- 

tölle? 1789 legyen-e a datum ? Legyen! De 

a magyar alkotmány ekkor már sok száza- 

dokon át szentesített intézmény vala, kész 

alap, legalább is kész keret, a melybe hogy 

azonnal nem illesztettünk be akkor mindeu, 

véres fővel kiemelkedett democrat elvet, egy 

osztrák lap legkevésbbé vetheti nekünk sze- 
münkre, ha végire jár, hogy minő okok 
folytak be arra, hogy a tulcsapongásai által a 
világot mondhatni sarkaiból felforgatni akaró 
democratia zászlója Magyarország határain 
fenakadjon. 

Engedje meg nekünk a ,„Herm. Ztg." 
— mert tény az! — hogy a magyar alkot- 
mány, kivéve az angolt, Európa legrégibb 
alkotmánya, s már magában azon körülmény, 
hogy ily elvék szerint osztottuk be állam- 
szerkezetünket, teremténk polgári intézmé- 
nyeket, fejleszténk társadalmi életet, bizo- 
nyára nem arra mutat, hogy a kaczagányos 
magyar nemzet közszelleme obscur nézetek 
körében szunyadozott volna, mint ez Enrópa 
legtöbb nemzeténél történt; hanem örökre be- 
csületére fog válni nemzetünknek, hogy sa- 
ját jobb ösztöne, s kétségkivül magával ho- 
zott erkölcsi irányu hagyományai befolyása 
alatt, az állam s a jog fogalma körül hama- 
rább és önkényt elfogadta a civilisatio szem- 

pontjait, s e tekintetben olyannyira megelőzte 
magát a derék germán fajt is. 

A magyar alkotmány datuma se nem 

1789, se nem 1848, se nem 1860 s a mi 

fejlődésének történetét illeti, csak nem fogja 

valaki a régi stadiumokat, a fokozatos viv- 

mányokat, az alkotmányos elvek mai fejlet- 

akkori koreszmék és korviszonyok tekintetbe- 

vétele nélkül!? Annyi lenne ez, mint szem- 

rehányni nemzetünknek, s elmaradottnak, bar- 

czos mint fegyverestársak a 
babé 

tak, ugy két udvatt pbeállott bonyoda bárnak nevezni, hogy miért nem használt 

Armstrong-ágyut, Le ueheux-puskát még a 

detett, s melynek kivitele azóta mind kormi 
mind ő Felsége a francziák császára kormány 
tal egyenlő kitartással előmozdittatott, oly be 
zéshez közelg, mély a kereskedésnek sok tekiotet 

fejlet- lödése következtében mj kezéágéget nyuj sdes 

tebb szempontjából mereven kicsinyelni, az 
dseregem 

a nélkül, hopy abba egysze 

régi harczi korban, még a puskapor feltalá- 

Elég az, hogy a magyar alkotmány oly 

korban, midőn Európában mondhatni minde- 
nütt a legkeményebb absolutismus jármában 
görnyedeztek a népek, s a mindenható au. 

tocratia hatalmával szemben a nemzetjog esz. 

méjével az öntudatlan alattvalók álmodni sez 

mertek; ez a mi lenézett alkotmányunk tény- 
leg létrejött, s a magyar hazájában oly tár- 
sadalmat teremtett, a hol a korona és nem- 

zet jogai, a törvényhozó-, végrehajtó- és bi- 

rói hatalom köre és módja határozottan kö- 

rülszabva gyakoroltatott, a hol a szabad ál- 

lam és szabad egyház elve — melylyel sok 

helytt csak ma kezdenek tisztába jöni — de 
facto érvényesittetett; államjog , egyházjog, 
nemzetjog lassanként kifejlödött, rendre be- 
illesztetett alkotmányunkba. ; 

Ha ez alkotmány határozottan, mond- 
hatni kizárólag aristocraticus szellemü volt, 
s a kiváltságok korában nem rugaszkodha- 
tott a mai demoeraticus elvek s theoriák ma- 
gas szinvonaláig, ez, természetes. Mondtuk, 
hogy nem szégyen nekünk, ha Armstrong- 
ágyut nem használánk még a puskapor fel- 
találása előtt. t j9d a 

De, ha az európai elveké fogalma a 
„Herm. Ztg.*-nál nemcsak a bureaucratismus 

és hivatalnoki democratia eszméjével rokonul, 
hanem metalán a franczia forradalom által a 
világba kiszórt tüzes eszmékben kiforrott el- 
veket szentesiti, hogy ezek a magyar nem- 
zet közszellemére semmi hatással ne lettek 
volna, hogy azokkal 1848-ban nem annyira 
azok iránti hódolatból, mint inkább Austriá- 
tól való elszakadást czélzó titkos fondorlat 
miatt gazdagitottuk volna alkotmányunkat, oly 
állitás, melyet csak attól várhatunk, ki vagy 
egy általában nem tanulmányozta politikai 
történelmünket II. József korától fogva a mai 
napig, s csak ugy vaktában nekivág egy 
pusztán tagadó állitásával, vagy szántszán- 
dékosan ignorál tényeket, s haszontalan kö- 
tekedésben találja örömét. 

Akár igy, akár ugy — ám lássa ellen- 
felünk minő indokok vezérlik — pillantsunk 
vissza egy kissé az ujabb kor történetére is, 
s folytassuk tanulmányunkat— a jövő ezikkben: 

A porosz király trónbeszéde. 
(Vége.) yas1 azbli si 

A bányászat megszabaditva a terhes korlátok- 
tól, megkönnyebbitve az adózásban, s az eladási 
módok szaporitása által előmozdittatva, örvendetes 
lendületet nyert. 

Egy átalános bányatörvény fog önök vizegá- 
lata alá bocsáttatmi, melynek czélja az, hogy a bá- 
nyászat jogi viszonyait szabályozza.. inen z 

Tengeri kikötöink kereskedelme érdekéb 
háboru tartamára kibocsátott rendelet, a r 
l0bogó dijakat illetöleg, utólagos jóváhagy: 
szintén önök elé fog terjesztetni. 

Sikerült kormányomnak elháritani azon aka- 

dályokat, melyek a német vám egyletnek az egyaz- 
kedés idején tuli fennállását veszélylyel fenyeget- 
ték. Az ö Felségének, a franczia császárnak kor: 
mányával kötött szerződések minden egyesületi kora 

mány megegyezését megnyerték, s a vám-egyleti 
szerzödések némely tapasztalás igazolta változtatá- 
sokkal megujittattak. Ezen szerződések, valamint 
egy vám szövetségeseink részéről követelt kivánal: 

makat illetőleg Francziaországgal utólagosan történt 
egyezkedés önök beleegyezése végett, elé fog ter: 

jesztetni... i a vbelat 

Az azon szerződések folytán a bajor és szász 

kormányokkal egyetértőlég a mindkét részrőli for 

galmi viszonyok könnyitését és előmozditását, ille- 

töleg Amstriával kezdett alkudozások nem sokára 
eredménnyel kecsegtetnek. Mva lna 

E szerint azon mű, mely a Francziaországgal 
való szerződések által 1862. augustusban, megkez: 

zetek barátságos viszonyai iránt jóllé 

Nem emlékezhetem meg: 

aló hasonló örömteljes ! 

ele ne foglaljam. A mint a 

Aldmal desyen gobfod lo ga ös 



n szoros szövetség füzte össze, melynek biz- 

tos tartós alapja az én, és felséges szövetsége- 

sem német érzelmeiben volt. Ezen érzelmekben és 
a szerződések iránti hüségben van azon kötelék 

fenntartásának kezessége, mely a német államokat 
körül övezi, s számukra a szövetség védelmét biz- 

tositja. 

A Dániával kötött béke visszadta Németország- 

nak pörös északi határait, s visszaadta nekik a le- 

hetöséget, hogy nemzeti életünkben élénk részt ve- 

gyenek. 
Politikámnak feladata leend ezen vivmányt oly 

intézmények által biztositani, melyek azon határok 

védelmének becsületbeli kötelességét részünkre meg- 
könnyitsék, s a herczegségeket oly helyzetbe jut- 
tassák, hogy gazdag tehetségeiket a közös haza 
száraz- és tengeri erejének valamint anyagi érde- 
keinek előmozditására hathatósan értékesithessék. 

Ezen jogos követelések fenntartása mellett 
igyekezni fogok azoknak beteljesitését minden ala- 
pos követelésekkel, ugy az országéival mint a fe- 
jedelmekéivel összhangzatba hozni. 

Én tehát, hogy a vita alatt levő jogi kérdé- 
sek megitélésében biztos alapom legyen, koronám 

ügyészeit hivatásukhoz gépest véleményezésre fel- 
szólitottam, Jogszerü meggyöződésem s országom 
iránti kötelességeim vezetendnek engem azon törek- 
vésemben, hogy magas szövetségesemmel értekez- 

zem, a kivel az alatt a herczegségek birtoklásában 
s a rendes kormányzat gondjaiban osztozom. 

Őszinte megelégedésemre szolgál, hogy a há- 
borus zavarok a legszükebb körre szoritkoztak, s 

azon közellevő veszélyek, melyek abból az európai 

békére származhattak volna, elhárittattak. 

A Dániával való diplomatiai összeköttetés hely- 
reállitása meg van kezdve, s mint erősen hiszem, 
ki fognak fejlödni azon barátságos és kölcsönös elő- 
legező viszonyok, melyek oly igen megfelelnek e 
e két ország természetes érdekeinek. 

Semmi más hatalomhoz való viszonyai sem- 

miképpen sem zavartattak meg, s folyvást a leg- 

szerencsésebbek és legörvendetesebbek. 
Uraim ! Forró kivánságom, hogy azon ellen 

kezés, mely az utóbbi években kormányom és a kép- 

viselőház között fennállt, kiegyenlittessék. 
A legközelebbi mult nagy fontosságu esemé- 

nyei bizonyosan előmozditották azt, hogy a sereg 
javitott szervezete szükségességét, a mely egy dia- 

dallal viselt háboruban jónak bizonyult, s az a fe- 
löli nézeteket tisztába hozzák. 

El vagyok határozva, hogy azon jogokat, me- 
lyeket az alkotmány-okmány az ország képvisele- 
tének nyujt, ezután is tisztelem és védem. De ha 
Poroszország önállását, s az európai államok közt őt 

meg illető hatalmi állást meg akarja tartani, kor- 
mányának szilárdnak és erősnek kell lenni, s az or- 
szág képviseletével nem juthat másként egyetértésre, 
mint oly hadseregi intézmény fenntartása mellett, a 
mely a haza védelméről és biztosságáról kezeskedik. 

Egész életem Poroszországnak s becsületének 

van szentelve. 
Nem kétkedem rajta, hogy hasonló czél levén 

önök szemei előtt, meg fogják az utat találni arra, 
hogy kormányommal kiegyezzenek, s önök munká- 

ja áldás lesz a hazára. 
v 

Kül- és belföldi levelezés. 
vest, január 15. 

Te barátom mindig titkos örömmel nézted, 

ha nem valami szerencsétlenség okozta keserüség 

szállt meg, mivel tudtad, hogy ilyenkor egyik 

szemem sirni szokott, a másik meg nevet s ajkaim- 

ról nem fogy ki a keserü humor, a néha csipős, 

azonban sokszor találó élez ... A keserüség meg 

volna most is, de humor? Hja barátom ez olyan 

dolog, mint mikor az égen ugy váratlanul egy 

tünö fekete felleg jelen meg; ebből mindig fényes 
villámok sustorognak elő, aztán lehet kis vihar is 

tör ki, hanem az hamar elvonul s utána ragyogóan 

süt fel a nap, szebb, sötétebb a vizek kékje, zöl- 
debb a fák lombozata, mosolygóbb az egész ter- 

mészet, a lég is átlátszóbb s illatterhelt; hanem 

ha olyan életeged mint az enyim most, ha egyfor- 

ma, homályos, nehéz köd vesz körül ránehezülve 

tüdödre, szivedre, honnan vedd az öröm, akár a 

keserü humor ama hangjait, a melyek mégis némi 

életkedv s érdekeltségről tanuskodnak ? Oh igen, 

ha egy kedves szempár, a mely a közelből, vagy 

ha az nem lehet, tehát a távolból meleg suga- 

rait ránk lövelve a körülöttünk levő szürke köd- 

tömeget megfényesitené! de hizeleghetek-e magam- 

nak aval, avagy ha e szempár tekintete el is té- 

ved néha hozzám, fénye nem lett-e hideg csillag- 

fénynyé, mely gyujtani, melegiteni nem akar ? Ilyes 

gondolatok támadnak agyunkban, ha rideg, magá- 

Dyos életet folytatunk, a melyet a hiuság s dics- 
vágy kápráztató pyrotechnicus tüze már nem bir 

többé fényessé tenni. Ilyenkor idilli életre vágyunk 

s oda jutunk vissza, hol ábrándainkkal 20-22 

éves korunkban voltunk. A különbség csak a sce- 

nirozásban fekszik; akkor kis kunyhóra vágytunk 

zugó tengerparton, vagy ös rengeteg közepette, 

most egyszerű csöndes lakra, melynek tüzhelyén 

a szeretet tüze világitva s melegitve folyton lángo
l- 

jon. Természetesen e szép, s talán nem valósithat- 

lan ábránd mindig megujul, s a családi élet szép 

világába visszatérésre ösztönöz, ha barátaink kö- 

zött egy oly boldog házast látunk, minő Vadaay 

Károly, ki szintoly szép, mint szellemdús fiatal 
nejét már felhozta, s kinek háza a boldogság 
zajtalan kis szigete készül lenni, itt a nagy város 

zajló életének közepette. Vadnay méltán elmond- 
hatja: „Ha van mennyország már a földön, azt 
egyedül két sziv szeretete alkothatja meg a család- 
élet keretében«, a ki pedig ezt elmondja, annak 
nagyon szép ez a világ. 

De te fővárosi levelet, nem ábránd variatio- 
kat vársz tőlem. Lépjünk ki tehát a kedves házból, 

e vonzó eszmekörből, s tekintsünk körül, vegyük 
szemügyre a nagyvárosi életet, a melyen a kedé- 

lyek nyomottsága s a pénzhiány még most farsang- 

ban is meglátszik. 

A farsang tulajdonképpen ma köszönt be az 
első redout bállal, ma kezdi uralmát a vigság mo- 
solygó, könyüd tündére, kinek oldala mellett csörgő 

sapkás bohócz ugrál, s kinek lépteit Bunkó szelle- 
meként, lapasuló erszényü apák haraga kiséri. No 
de e sötét kisértet csak a böjtben lesz észrev ehető, 
most csak a vidámság tündérét látják a mulatni 
vágyók. És ez jól van igy, a mit sajnálok csak 
az, hogy miért nem tartozhatom én is ez örvendők 

közzé, A mai redont-bál bizonyosan jól fog kiütni, 

a fényes termek zsufolásig megtelnek, s a páholyok 
sem fognak üresen maradni, daczára annak, hogy 

egy páholyért egy estvére 25 frt méreg drága ár. 

Zenekar kettő lesz, egyik Pischinger és Ellenbogen, 

a másik Sárközi vezetése mellett. A dálidó diszes- 
ségéről kezeskedik az is, hogy csak báli öltözék- 
ben szabad belépni. 

EÉE dalidóról majd bövebben, addig lépjünk be 
a cirkusba, a szinházban ugy sem levén semmi uj- 
donság, kivévén az, hogy Hofbauer Zsófiának fel. 

mondottak, a mi elég boszantó. 
Subr cireussa sok tzkintetben messze, mögötte 

áll a Renzének, nincsenek oly szép lovai, oly ki- 

tünő celownek, hanem gymnástái: a három Mariani 

testvér fölülmulhatlan, oskola lovassai is kitünök, s 

az oroszlán szeliditő Hermann tultesz Báttin. 
Mint értesültünk, a „Hazánk4 adni fogja Her- 

mann képét az oroszlányokkal. Ezen élénk illustrált 

lap általán mindent elkövet, hogy kiérdemelje azon 

részvétet, a melyben a közönség részesité. Tartalma 

változatos, s illustratioi számról, számra mind szeb- 
bek. Szükség is van nálunk oly ismeretterjesztő 
lapokra, minő ez és a „Vasárnapi Ujság", csak is 

ezek utján levén a közönség komolyabb olvasmány- 
hoz szoktatható. E czél lebeg különben ez irótár- 

sunk szeme előtt is, ki a böjtben irodalmi, tudo- 

mányos és müvészeti felolvasásokat szándékozik 

rendezni az irói segély-egylet javára. Az eszme az 

irók és tudósok között már is népszerüvé vált, 
vajha azzá lenne a közönség előtt is. 

A lapok iránti érdekeltség ez évben emelke- 

dőben van, s ezt több lap azzal igyekszik viszo- 

nozni, hogy ujult erővel fogott ez évi pályafutásá- 

hoz. Igy a „Családi-kört oly diszes kiállitásban 
jelenik meg, hogy bármely külföldi divatlappal ver- 
senyre kelhet; az „Ország tükre* sem akar a többi 
illustrált lapok mügött maradni. A „Bolond Miská'. 
nak meg azon jó ötlete jött, hogy Schredtert meg- 
előzőleg kiadja az akademia tagjainak arczképét. 
No szegény Miska ezért meggyül neked a bajod ! 

Még irhatnék az országgyülésről, természet- 

tudományi társulatról, dalárdáról stb. stb., de egy- 
szerre sok lesz a jóból, azt tehát holnapra ha- 

gyom. L. 

Arad, dec. 11. 

A világ legnagyobb horderejü tárgya a poli- 
tikáról hallgatni fogok, ezt becses lapja avatottabb 
tollu iróira bizván; s hazánk politikai életéről sem 
fogok sokat irni, mert mit irni akarnék az nem 

létezik, s mi létezik azt leirni nem kell, elég tudni, 
hogy létezik! E pár sorból tehát láthatja ön, hogy 
politikai életünk pang, az itt-ott elszort hirlapi hi- 

rek a legközelebb beállandó szervezés iránt nem 
izgatá fel a kedélyeket, csupán két különböző vé- 
leményt kelte fel, melyek együtt véve egy dilem 
mát képezének: vagy létre jön a szervezés, s ak- 

kor a jelenlegi kivételes állapot megszüntetése ad 

grecas calendas el van napolva, vagy a közel jövő- 

ben össze fog hivatni a hongyülés, s ekkor nem 

lehet a szervezést létesiteni. Ennyi volt mindössze 

is hatása e hireknek, s ezzel elaludt minden, s mi 

hallgatunk s remélve várunk tovább is, hisz a tü- 

relem, mely bár egykor nem volt kizárólagos tulaj- 

dona népünknek, most a legközelebb lefolyt mult 

tüzpróbája által annyira edződött, hogy ba még 

addig tartand is, meddig tartott, már nem fogunk 

kétségbeesni! Tartománygyülésünk, mint önöknek, 
nincs s ellennézetek a különféle rétegek között 

sem igen gyakoriak, bár tagadhatlan, hogy itt ott 

egy-két tulbuzgó idegen nemzetiségü „magyar 

haza gyermeke" nem éppen érzi és fogja fel 

hivatását ugy mint azt kellene, de hol nem talá- 

lunk a legszebb bánáti búzában is itt-ott egy pár 

szem konkolyt; de azért a búza mégis bánáti, s 

faja nemes ! 

Politikai hallgatagságunkkal ellenkezőleg tár- 

sadalmi életünk pezseg; van jeles kaszinónk, hol 

az értelmiség rendesen összegyül eszmecser
e s oly- 

kor-olykor pár órai szórakozásra; e kaszinó már 

sok szép eszmének megfogamzási és kiviteli helye 

volt; van szinházunk, nem ugyan a mi
énk, hanem 

egyik polgártársunk tulajdona, de a most kele
tke- 

zésben levő szinház pártoló bizottmány létrejötte 

után a miénk leend egészen; de nem csak szin- 

házunk, hanem szinészeink is vannak Szilágyi 
Béla igazgatása alatt; van továbbá, vagy ezt talán 

legelől is kellett volna emlitenem, van mint mondám 
jeles dalárdánk. Megbocsát ön ez epithetokért, 
mely talán némi önzésnek látszik lenni azért, mert 

miénk; de pedig éppen nem az, mert mint tudva 

van ez vivta ki a mult évi pécsi országos dalütinne- 
pély alkalmával az egri nevet, s a legközelebb 

lefolyt hóban itt hangversenyzett legjelesb hazai 
hegedüsünk Reményi is, a handversenyében közre 
működött dalárdáról elismerőleg szólott, söt meg- 
tisztelve érezte magát, midőn e dalárda neki az 

okmányt átadá, melylyel ő tiszteletbeli taggá vá- 

lasztatott. Van még ezenkivül nekünk sok minden- 

féle társadalmi egyletünk, mint példálul tüzoltó, 
keletkezésben van az iparosok segéd-egylete és 
temetkezési egylet; lehetne még reál tanodánk 
is, ez iránt régebben, főöleg pedig a mult évben 

szakavatott s tüzetes eszmecserék váltattak az itteni 

helyi lapban, s már-már remény volt, hogy létesül; 

de mint látszik az illetők, talán a nervus rerum 

hiányában elejték vagy legalább megpihentetik ez 

annyira égető szükségü eszme létesitését. 

sz.Udvarhely jan. 15. 

Nem szándékunk ágyuval verebet löni; de a 

„Kolozsvári Közlányt udvarhelyszéki levelezőjének 

Sz Udvarhelyről az 5.ik számban köztött ingerkedő 

és gúnyolódó tudósitását nem hagyhatjuk szó nélkül. 

Méltóztatik levelező ur gúnyt üzni abból, hogy 

hetenként kétszer törvényes kérdések felett vitat- 
kozásokat tartunk, s a nélkül, hogy valaha meg- 
hallgatta volna, rá fogja, hogy mi ott SS ok felett 

vitatkozunk. Ez magában sem volna bazaárulás, 

mert a törvény tudománynak s átalában a tu- 

dásnak nincs hazafisága; de vitatkozunk mi ott ti- 

tulusok és articulusok felett ig, és azon hitben élünk, 

hogy nemzetünknek többet használunk, ha tanulunk 
valamit, mintha dorbézolnánk. 

Különben legyen neki az ő hite szerint. Hon 

ny soi qdui mal y pense! 
Többen. 

Hazai intézetek. 
A nemzeti szinház ügyében tartott köz- 

gyülésen a jegyzői jelentés folytatása és vége. 

II. A tavalyi közgyülés elébe adott jelentés- 
ből kitünik, hogy a részvény hátralék akkor is 
11,660 frt 88 krt tett o. é., ehez járult még az 
1864-dik év végeig 3,215 frt 65 kr o. é.. ugy, 
hogy az összes hátralék tett 14,876 frt 53 krt o. é.; 

e nagy mennyiségü hátralékból a megtett gyakori 
szorgatások és felszólitások után is csak 29970 frt 
63 kr gyült be, ugy, hogy kiszámitván azok rész- 

vény tartozásait is, kik részvényeiket nagyobb ala- 

pitvány tételével törlesztettnek kivánták tekinteni, a 
mi együtt 530 frt 25 krt teszen o. é.; továbbá le- 
számitván a felvehetetlenné vált és igy a hátralé- 

kok sorából kitörölt 1,577 frt részvény tartozást, 
mégis még mindég 9,798 frt 65 kr o. é. van hátra- 

lékban; továbbá a magány kötelezvényileg tett, de 
még be nem váltott adakozások is a 9,000 frtot 
feljülmulják, és ez annál sajnosabb, mivel éppen 
most felette nagy szüksége volna az alapnak ezen 

jelentékeny összegekre, miután az eddigi épitkezés 
az adakozásokból begyült összeget nagy részben 

már felemésztette, és a felkelési pénzalap nem le- 
vén elkölthető a további teendőkre alig maradt 
17 vagy kedvező esetben 20 ezer forint, és igy 
azon összegen kivül, melyet a szinházi adakozási 
pénzalap fedezhet, a kitüzött idei épités létesithe- 
tésére még mintegy 19,000 frt, legjobb esetben 

pedig legalább 16,000 frt szükségeltetik, melyet a 
szinházi választmány a további adakozásokból és 

páholyjog engedélyezéséből vél fedezhetni. Megjegy- 
zendő továbbá, hogy a szinház-alap kiadásai tete- 

mesen szaporodtak, miután most már a szinházat 
megváltozott állásához képest nagyobb értéké- 
pen kell tűüz ellen biztositani, és igy a bizto- 

sitási di) még egyszer annyi, mint az eddigi; sza- 
porodott továbbá a kiadás azzal, hogy az uj gépe- 

zet állandósága és czélszerü kezelése csak ugy le- 

vén remélhető, ha szakértő gépészre bizatik, kény- 

telen volt a szinházi választmány egy állandó gép- 

mesteri állomást jelentékeny fizetés mellett rendsze- 

resiteni; a költségek tehát naponta szaporodnak, és 

igy az alap minden fillérjére vajmi nagy szük- 

ség van. 
Végre nem teheti a szinházi választmány, hogy 

ez alkalommal elismerését ne emlitse Kolozsvár sza- 

bad királyi város azon hazafias ajándokát, mely 

szerint a szinház füthetővé tételére 20 hosszu öl 

tűzifának évenkénti adását - már ez évtől kezdő- 

dőleg – jövőre biztositani sziveskedett, mely fa- 
mennyiség az évi szükségletet csaknem cgészen fe- 

dezi; ezen ajánlat egy ujabb bizonysága Kolozsvár 

lelkes közönsége mindenkori áldozatkészségének, s 

kötelességének ismeri a szinházi választmány ezért 

a tisztelt közgyülés előtt is a nemes városnak kö- 

szönetet mondani. 

Ebből áll az, miről az orsz. szinh. választ- 

mány a tisztelt közgyülést értesiteni kivánta. 

Nemzeti szinház. Jannár 18. ,„Nabugodo- 

nozor. op. 4 felv Verditől. A mai előadással szi- 

nészeink bebizonyitották, hogy csak addig fordit- 

nak kellő gondot és figyelmet az operai előadáso
k- 

ra, mig valamely opera egyszer szinrekerül, má- 
szodszori s későbbi előadását már sokkal könnyeb- 
ben veszik, holott épp a többszöri előadás után 
kellene sikeresebben előádatnia. Igazolja ez állitá- 
sunkat az, hogy Odrin kivül a főszerepeket egyik 

szereplő sem tölté be még ugy sem, mint a mult 
előadás alkalmával. Odrit, mint jutalmazottat, a 
szép számu közönség tartalmas koszorukkal s 
a rokonszenvnek azon nyilvánulásával fogadta, me- 

lyet ő valóban meg is érdemel; mai szerepe — a 
főpap — hangjában fekszik, s azt oly kifejező ér- 

zéssel s helyes felfogással énekelte, hogy nem 

mondunk nagyot, ba azt állitjuk , hogy e szerepet 

szinpadunkon szebben énekelni nem hallottuk. Na- 

buccot Institoris, Fenenat Konti Fánni énekelte ; 

mindkettőről csak ismételhetjük multkor tett meg- 

jegyzéseinket. Mi tiszteljük Konti Fánni buzgalmát, 
de ha nem hangjához illő szerepet énekel, termé- 
szetesen a siker rovására fog esni. Fenena magas 
mezzo sopran s ezt szinpadunkon csak Dalnoki Ró- 
za kisasszony énekelheti, egy altistanő e szerep 

éneklésével csak buzgalmat tanusithat. A harmadik 
felvonásban Nabucco és Fenena közti duot ma ki- 
hagyták; a zenekar kivált a nyitányt nagyon bá- 

gyadtan játszta. 

Jan. 19. „Essex Laube szép szomorujátéka. 
Az est dicsősége elvitázhatlanul Mándokit (Essex) 

és Ujfalusinét (Erzsébet királyné) illeti. Mindketten 

váratlanul lepték meg a közönséget, daczára annak, 

hogy nem először láttuk öket szép sikerrel működ- 
ni. A közönség Essex és Erzsébet közötti nagy je- 

lenetet, midőn a királyné megalázza a grófot, za- 

jos tapssalfogadta. Rutland grófnet R. Tökés Emi- 
lia játszta. Lord Burleigh Gyulainak jellemzőbo 

szerepei közé tartozik. Közép számu közönség. 

Jan. 20-án „Sevillai borbély.4 Rossini kedves 
zenéjü operája adatott. Institorisnak (Figáro), köny- 
nyü és eleven játéka dicséretet érdemel, e szerep 

egyik legjobb szerepe. Dalnoki Róza k. a. szere- 
tetre méltó Rósina volt, énekével folytonos haladást 
tanusit, az énekleczke alatti „csalogánydalok"-at 
igen szépen énekelte; többször megtapsolták. Fektér 

(Almaviva) nehézkes és sok hetyt tisztátlan colora- 
turájával nem nagy hatást idézett elő. Tóthfalusi 

(Basilio) és főleg Albisi (Bartolo) elemökben voltak. 
A maihoz hasonló jókedvet s elevenséget óhajta- 

nánk kifejtve látni más operai előadásokban is. 
Az igazgatóságot figyelmeztetjük, hogy legyen 
tekintettel a páros számu bérlőkre is; ez opera 
kétszer került elő e szinidény alatt, s mindkétszer 
a páros számu bérlőkre esett. Ezen Follinus ur a 

tudvalevő okokból segithetne. 
Jan. 21. „Rákoczi fogsága." 
Jan. 22. „Orpheus4 Offenbach operette. Az es: 

dicsősége ma is csaknem kizárólagosan a Szabó 
Pepié, ki valódi éltető lelke az operetteknek. Egyedül 

is képes betölteni a szinpadot, melyen annyi roa- 

tionnel mozog, hogy szeretnők eltanultatni tőle ne- 

hány pályatársával. A szinház zsufolásig megtelt. 

Különfélék. 
- A városi tánczterem haszonbérlői Zsig- 

mond és Biasini urak február 7-re zártkörü táncz- 
vigalmat rendeznek, mely az egykor oly kedves 

jogász-bálokat helyettesiti. A belepti jegyek egyesek 

és családok részére osztályozvák az előbbiek ára 

2, az utóbbiaké 4 forint. Belépti jegyek febr. 6- és 

7-én d. e. 9 órától 12.ig Zsigmond Elek belhidut- 

czai házánál vásárolhatók. 

— A helybeli iparos olvasó egylet könyvtára 

gyarapitására február hó 4-re a városi tánczterem- 

ben zártkörü tánczvigalmat rendez. Ezen jóravaló 

egylet, a mely négy forint évi részvény után több 

hirlapot jártat, jó szállást tart tekeasztallal s más 

társas játékeszközökkel ellátva, ezen kivül könyv- 

tárát is évenkint gyarapitja, valóban méltó arra, 

hogy a honti buzgalom is járuljon filléreivel gya- 

rapitására. Egy nehány lelkes és műveltebb műipa- 

ros tartja ez egyletet vállain, mert hisz tudva van, 

hogy társadalmunk e rétegében a szellemi érdekek- 

nek még erős propaganda kell. Terjedjen az isme- 

ret és nemesebb időtöllés műiparosaink körében, 

erős és fontos tényezői ők hazánknak, s miveltsé- 

gük nagyon fogja emelni nemzeti mivelődésünk 

hévmérőjét. 
FTFollinusné asszony a hosszu elvonultság 

után holnap Birchbfeiffernek „Gyűürüé eczimü szin- 

műben fog fellépni. 

A hét érdekesebb eseményei közzé tarto- 

zik Marusi Szilárd urnak szinpadunkon tett ki- 

sérlete „Angolosan czimü vigjátékban. A köz
önség 

érdekeltséggel várta a fellépést, s Marusi ur elég 

szép sikerrel felelt meg a köz figyelem- s várako- 

zásnak. Megjelenését a közönség tapsokkal fogadta, 

melyet az eléggé biztos és fesztelen játéka telj
esen 

ki is érdemelt. Ha a hirnek – mely sokszor csal 

— hitelt lehet adni, M. urnak második kisérlete 

„Hamlet" lesz, melyben a czimszerepet játsza. 

Beküldetett szerkesztőségünkhez a N ö- 

vendékek lapja" czimt nevelési lap elöleges 

programmja. A legnagyobb örö
mmel udvözöljük e 

vállalatot, mely serdülő ifjuságunk
nak kiván neme- 

sebb időtöltést szerezni. A lap, ha 
jól vagyunk ér- 

tesülve, april elsőjén kezdi meg pályafutását, s 

egész évi előfizetési ára csak ő 
forint lessz, tehát 

oly parányi ár, melyet bizonnyára 
egyik szülő sem 

fog sokalni akkor, midőn gyermeke sziv- és lélek. 



világa nemesitéséről van szó. A szerkesztőség ed 

digelő is a legkittinőbb szakférfiak kázremük
ödését 

nyerte meg, mint például Berde Áron, Gáspár 

János, Kriza János, Nagy Péter, In
da li Péter, 

Páll Ferencz, Demeter Sándor és máso
kat, kik- 

nek neve a legnagyobb kezesség, hogy a vállalat 

Haszuos, üdvös leend, s régen érzett hiányt pótól. 

A Reicherathnak az erdélyi vasut ügyében 

működő bizottmánya Grosz képviselőnek Steffens 

képviselő által jobbitott inditványa folytán abban 

állapodott meg, miképp a bizottmány elhatározza 

áz arad-alvinczi vonal subventiója jóváhagyását, e 

térre nézve a kormány előterjesztményt fontolóra 

veszi és ajánlja a háznak, miképp a kormányhoz 

azon kivánatot intézze, hogy a
z ezen vonal folyta- 

dásáról Kolozsvár, Brassó 
és Szeben felé, 

tekintettel a szomszéd államok vaspály
 ájáhozi 

csatlakozásra, a szükséges előmunkálatokat hajtsa 

végre, s arról a reichsrathba adjon előter
jesztvényt. 

Az arad alvincz-k.-fehérvári 
vonal folytatásának el- 

határozása addig nyilt kérdésnek
 hagyatott, mig a 

kormány egy ujabb előterjesztés készitése iránti 

felszólitásnak eleget t
eend. 

— Egyik pesti levelezőnk irja : Itt valami de- 

lejes álmu asszony jósolgat az E
urópa szállodában; 

eddig az egészet csak charlataneriának t
ekinték, de 

mióta egy embernek megjövendölt
e, hogy a köze- 

lebbi sorshuzás alkalmával nyerni fög, s valósult, 

kezd nagy hirre s hitelre szert tenni. Azóta sürün 

veszik igénybe oraculumát. A nemzeti szinháznál 

altistanő krizis áll be; Hofbauer Zsofia, kit 

mostanában hanggyengüléssel vádolnak , megválik 

a pes közönségtől. Ugy szintén a kolozsvári
 ven- 

dégszerepléséről ismert N. Huber Ida is, kinél 

szerényebb igényü prima donnát nehezen szerez 

sem Radnothfáy ur, sem Csepreghi ur. 

Alkalomszerüleg megjegyezni nem f
elesleges, hogy 

jól tennének az intézet élén álló hivatalnokok, 

ha az igazgatásban kevesebb absolutismust s 

a közönség jogos kivánalmai iránt több respec- 

tust tanusitnának: Az itteni szinészek között a 

kolozsvári szinházi nyilvános pályázat, elmaradása 

következtében azon hir terjedt el, hogy a kolozs- 

vári nemzeti szinházat a választmány vette at, s 

ennek következtében több jeles művés
z és művész- 

nő kik az itteni szinházi intriguával jól laktak, 

hajlandónak nyilatkozott Kolozsvárra menni
. (Nem 

vette még át a választmány , de a jó tagokat jó 

szivel látjuk, mert kivált a drámai személyzet ki- 

egészitésére ugyancsak nagy szükség van. Szerk.) 

Időjárásunk oly tavaszias, hogy a gözőös
ök a tiszta 

Dunán már megkezdék közlekedésöket. A typhus 

terjedését is e lágy idő okozza. Végül, ha eolle- 

gám a politikus levelező meg nem haragszik, ki- 

fecsegem, hogy egy igen illeték
es helyt az ország- 

gyülés julius 1-sőre leendő mulhatatlan egybe- 

hivását erősiték, melylyel sokan k
apcsolatba akar- 

ják hozni azon esetet, hogy az országgyülés több 

corypheusa egyszerre 10 évre kötött szer
zt t szál- 

— A „Debattes fölhivja a reichsrath pénz- 

ügyi bizottságát, törülje ki a költségvetés
ből azt a 

95,000 frtot, mely a magyarországi protestansok 

egyházi ügyeire van kitéve. A magyarorszá
gi pro- 

testánsok, ugymond a nevezett lap, mind a
 patenet, 

mind a megajánlott 95,000 frtot elutasitották; e 

pénzből tehát legfölebb a patens részére ös
szetobor- 

zott 18 egyház superintendensének 4000 frtn
yi fize 

tését lehet a költségvetésben meghag
yni. 

— Azon nyelvügyi rendeletet, mely a nem- 

zetiségek tárgyában folytatott tanácskozá
sok alapján 

kibocsátandó vala, s melyben határoztatott volna, 

hogy mindenkinek azon nyelven adas
sék ki ország- 

szerte az itélet, a melyen keresetét beadta, mint 

az ,I. T.4-nak Bécsből irják, nem hirdetik ki s 

egyelőre elejtették. 

— (Egy szerkesztönőö szenvedései Gali
cziában.) 

Lesniowska asszony, a ,„Nowiny ze swi
ata* kiadó- 

nöje a ,Przegladt szerkesztőjéhez nyilt levelet in- 

tézett, melyből a következöket emlitjük fel: „A 

„Nowinyé-nek voltak ugyan pörei, de nem nyo- 

matott el, s ennek daczára sem adhatom ki, mert 

nincs pénzem, igy pártolják nálunk a lapokat. Az 

ugy is kis számu előfizetők fele a második félévre 

adós, s további előfizetökre nem is gondolhatni. Mi
t 

kezdjek most? Valóban a fogság, (melybe köze- 

lebb lépek,) kedvesebb s édesebb nekem, mint a 

nemzet ügyei iránti részvétlenség, mert ez
 ügyeket 

mindenütt, de különösen nálunk szenteknek kelle- 

ne tartani. 

—– A ,Debatte a hivatalos statistikai közle- 

ményekből kimutatja, hogy Magyarorszá
g a lajtán 

tuli tartományokhoz képest tul terhelve van. Im az 

adatok. 1862-ben a birodalom népessége 36.267,648 

lélekre ment. Magyarország (Erdélyre, Horvát- és 

Tótországon és a Határörségen kivül) tiz millió 

452,406 lakóssal birt. Az osztrák német- szláv- ola
sz- 

tartományok pedig 21.740,912 lakóssal. Tehát az 

arány ugy áll, mint 100 a 207-hez. Magyarország- 

ban volt politikai és igazságszolgáltatási hivatalnok 

6.022. Az osztrák tartományokban 17,219, tehát az 

arány ugy áll, mint 100 a 285 hez; holott a né- 

lásra. 

hívatalnok, azaz Magyarország a lajtántuli hivatal- 

mert 1862.ben a bevégzett pörök atatistikája igy 

sség aránya csak 100 a 207-hez. Tehát a német- 

szláv- olasz tartományokban sokkal számosabb a 
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áll: az osztrák tartományokban irásbeli pör 11,806, 

szóbeli 60,026, sommás pör 167,668; Magyaror- 

szágban irásbeli 6,232, szóbeli 32,713, sommás pör 

120,574. A hivatalnok fizetésére nézve az arány el 

lenben meg van forditva. Az nd. korlátnokság bud- 

getje 1862-ben 12.570,000 frtot tett. Ellenben az 
államminister budgetje 31.648, 000 az igazság 
ügyminister budgetje 925,000 millióra ment, Tehát 
a 100 a 207-hez mért népességi arányhoz s a ma- 
gyar korlátnokság budgetjéhez képest az állam- és 
igazságügyministerium budgetjének összesen csak 

25 millióra kellene menni E helyett azonban 40 
perczenttel tőbbet igényel. Ha tehát a miniszterinm 
ugy gazdálkodnék Austriában is, mint Magyaror 
szágban, 15 milliót azonnal megtakaritbatna. To- 

vábbá Magyarországban 105 város van olyan, mely 
törvényszéki költségeit maga fizeti, s nem igényli az 

állam pénztárt (a bélyeg-adó azonban innen is csak 

ugy foly be, mint onnan). A ezikk vége a pénzli 

gyi hivatalnokok aránytalan számáról szól. 

— Kölnben Augusta porosz királyné párto- 

lása mellett egy általános nemzetközi kiállitást ren- 

deznek a mező, erdő-, és kert-gazdászat termé- 

nyeiből s az idetartozó gépekből s eszközökből. A 
Kiállitás máj. 15-re lesz megnyilandó. A központi 

bizotmány, mely e hirt velünk előlegesen tudatta, 

megigérte a tüzetesb programm mielőbbi megkül- 

dését is, mit annak idejében olvasóinkkal ismertet, 
ni fogunk. 

Politikai hirek. 
Angolország A ,Times' szerint az egye- 

sült államok alkotmánya nevezetes változásokon fog 
átmenni, arról levén szó, hogy hivatalnok ne lehes- 

sen a congressus tagja. Egy tőrvényjavaslat ment 

át már a bizottmány tárgyalásán: melyszerint a vég 

rehajtó hatalom főhivatalnokai, köztük az állam tit- 

kár és fő államüigyész üléssel birna a képviselőház- 

ban s részt vennének a szakmájokat illetö tárgyak 
megvitatásában. E főbivatalnokok azután tartozná- 

nak az irásban bejelentett kérdésekre feleletet adni- 
E törvényjavaslat alapérve az, hogy a végrehajtó 

hatalmat a törvényhozásban megilletö befolyás le- 
gyen nyiltan megállapitva és ne gyakoroltassék alat- 

tamas utat. A City lapnak nincsenek ellenére e ja- 
vitások, csak azt csodálja, hogy éppen Lincoln vál- 

toztat az eddigi eljáráson, holott az rá nézve na- 

gyon kedvezőnek bizonyult. 
A ,„Morn. Post.t a badsereg leszálhtást tag- 

laló czikkében azt mondja, hogy a francziák csá- 
szára eddigelé nem fegyverkezhetett le, most azon- 
ban már látja, hogy ellenségei ki vannak merülve, 
s hogy a békés politika lehetséges. A „Morn. P." 

reméli, hogy Poroszország is le fog fegyverkezni. A 

„Morn. Herald? a déli államok hű pártolója, azt 
mondja, hogy Savannah bevétele igen jelentéktelen 

eredmény : mert Savannah nem nagyobb mint Do- 
ver s nem fontosabb az egyesült államokra nézve, 

mint Dover Nagy Británniára nézve. 

Londonban, a f. hó elején, a 3 védhatalom 
képviselői közt tartatott értekezletben elhatároztatott, 

hogy Görögországban egy uj kormányzat fölállitá- 
sának előmozditása, s annak nagyon sulyos áldoza- 
toktóli fölmentése végett a görög kormány 4 éven 

át a garantirozó hatalmaknak semmit sem tartozik 

visszafizetni adósságából. 
Russel gróf nagyon meg van elégedve a spa- 

nyol kormány St..Domingo odahagyását tárgyazó 

határozatával. Az összes angol sajtó szintén tetszés- 
gel üdvözlé ezen rendszabályt, s a ,„Times" kije- 
lenti, hogy ha Spanyolország elégületlen ezen rend- 

szabálylyal, ez onnan vav, mivel nem ismeri azon 

hatást, melyet az Európában idézett elő. Szerinte 
már számos évek óta nem jelentetett Madridból oly 
tény, mely a spanyol kormánynak s népnek ennyi- 

re becsületére válnék. Csak arról nem elmélkedik 
egyetlen whig- vagy tory közlöny sem, ha valjon 

nem válnék e az angol kormány és nép becsületére 

Gibraltár kiüritése. 
A tory párt föbb tagjainak egy legközelebbi 

értekezletében elhataroztatott, hogy a jövő ülésszak- 
ban a kormány ellen semmi komoly megtámadás 

sem fog történni Az uj parliamenti választásoknak 
jövő összel kelletvén történniök, a tory párt minden 
erejét ezen alkalomra akarja fönntartani. Disraeli 

kijelenti, hogy ő szinte kizárolag a vallási kérdé- 

sekről fog szólni. 

A Sydneiből érkezett legutóbbi tudósitások 
constatirozzák, hogy N.-Britannia azon ténye, mi- 

szerint vonakodik véget vetni a deportáltak Austrá- 

Hába küldetésének, élénk fölindulást okozott a ben- 

szülött lakósságnál, s ama tartomány legtekintélye- 

gebb lapjai azon aggodalmukat fejezik ki, misze- 

rint ezen határozat komoly összeütközések kútfejé- 

vé lehetend, az anyaország s a gyarmat közt. 

A londoni politikai körökben már foglalkodni 

kezdenek a legközelebbi parliament ülésszakkal. A 

budget alkalmából már is komoly birálatok kelet- 

keznek a lefegyverkezésbeni tulzás ellen, s ezen bi- 

rálatok a sajtóban is viszhangra találnak. Többek 

közt a „Globa4 e tekintetben igen határczottan nyi- 

latkozik. „Angolország", ugymond, „nem szándéko- 

zik cselekvési osztályrészéről lemondani azon kül- 

bonyodalmakban, melyek érdekeit érintik. A szent 

a szövetség rendszere, s Bright s Cobden tulbé- 
nokok aránytalan részét is fizeti. Mégis a kevesebb 

számu magyarországi hivatalnok-kar töbhet végez, 
kés fanai közt van egy oly középut, melyen poli- 
tikánknak haladnia kell.4 Ezen lap végül kijelenti, 
hogy minden eshetőségre készen keli állani. 

Franoziaország Páris, jan. 17. A ,Fran- 
ce" folyvást nagyon szeliden lép föl a papi izga- 
tások ellenében. Mint igazi vallásos és társadalmi 
tant üdvözli mai számában pater Hyacinthe elveit, 

ki előadásai egyikében azon meggyőződést fejezé 

ki, hogy a tagadás korszaka nemsokára le fog jár- 

ni, és bekövetkezik rea a nagy diadalnak ideje; 

minélfogva a jövöre kell nézni, mely életbe veze- 

tend stb. Egyebek közt ezeket mondja : 
„A mi dicső korszakunk — ezt ismételve mon- 

dom — előttünk és nem mögöttünk van! A világ 

egyik szélétől a másikig mindenütt erre mutat a 
népek ösztöne , s valamennyi nagy katholikus gon- 
dolkozó ennek hirdetője. Csak egyet idézve is , és 
pedig azt, a kinek orthodoxiája szigoru, de Maistre, 

grófot, készeknek kell lennünk egy nagy vallási 
és társadalmi ujjászületésre, mely a világot átala- 
kitandó lesz, a mint már egy izben átalakult volt 

a keresztyénség által.4 
Hir szerint a külügyér két erélyes sürgönyt 

küldött a római követhez, tiltakozván a szent szék 

tulságos követelései ellen. Szó volt arról is, hogy 

a császár a február 13-ra összehivott törvényhozó 
gyülés illetékességi körét megszoritja, azonban il- 
letékes körökben tudni vélik, hogy az 1863 nov. 

24-ki rendelet teljes érvényben marad. 
Páris, jan. 19. Hire szállong, hogy Fran- 

eziaország a kath. hatalmakhoz körjegyzéket intés 
zett, melyben a feletti örömét fejezi ki, hogy mind- 

nyája noly egyenlő nézeteket nyilvánitnak az en- 

eyelicára vonatkozólag: Holnap a ,„Const.4 egy 

ezikket fog közölni, melyben sajnálattal lesz a püs- 
pöki kar indulatoskodása fölemlitve, s a közvéle- 
mény józan eszü magaviselete dicsérőleg fog elis- 

mertetni. 

A Poroszország és Austria közti területcsere 

itt élénk figyelem tárgya. Eddigelé ugyan még nem 
történt diplomatiai kérdezősködés, és folyvást tar- 
tozkodó állást mutatnak, de azért nagy éberséggel 

kisérik a két német nagyhatalom közti alkudozáso- 
kat. Természetesen ezektől függ, valjon elhatáro- 
zandja -e magát Fancziaország kilépni tartózkodó 
állásából. Francziaország állitólag nem nézné nyu- 
godtan a kérdés oly elintézését, minek következté- 
ben mindkét hatalom területi állása változást szen- 
vedne. Az egyházi mozgalom csöndesülni kezd; az 
encyclica védői kezdenek visszavonulni, s a püs- 

pökök többsége a mérséklet és törvényesség felé 
bajlik. 

Olaszország. Turin, jan. 15. Politikai 
kormánykörökben itt még egyre remélik, hogy 
Spanyolország azonnal elismeri az olasz királysá- 

got, a mint az átköltözés megtörténik az uj szék- 

városba. Lamarmora ministerelnök a napokban 

Madridba küldte Marliani senatort, ki sokáig lakott 

Spanyolországban, s több a királyné környezetéhez 

tartozó egyénnel bizalmas érintkezésben van. Ugy 

látszik, ezen küldetés feladata, legalább a tért ki- 
puhatolni. 

A kormány aggodalmas figyelemmel utánozza 
a franczia kormány eljárását az encyclica kihirde- 
tését illetőleg, s már itt is találkozott egy főpap, 

Marchetti, ki az encyelicát a kir. exequatur nélkül 
kihirdette, mely tettéért 20 frank birságban elma- 
rasztatott. A szabadelvü sajtó azon része, a mely 
még ragaszkodik a Cavour által felállitott „szabad 

egyház szabad államban" elvhez, nagyon megüt- 

között ezen eljárás felett, s a papság számára kö- 
veteli ugyanazon vélemény-szabadságot, melyet a 

sajtó követel és ki is vivott magának. 

Olaszországban mindenütt meetingek szervez- 
tetnek a vallási szerzetek megszüntetése végett; 

azonban az e tárgy iránt jelentett törvényjavaslat, 
mint mondják, a folyó évben nem fog a parliament 
elé terjesztetni. 

Németország. A terület-csere kérdésében a 
bécsi „Presset nek ezt irják Berlinböl: „Mig az 

európai sajtó számos vezércezikkben, levélben stb. 

tárgyalja a porosz-osztrák sürgönyváltást, a kormá- 
nyi annexionisták rendkivüli buzgósággal foglalkoz- 
nak ezen tárgygyal. A félhivatalosak mint a hiva- 

talosan sugalmazottak ugy registrálják itteni politi- 
kai körökben a compensatio iránti osztrák javaslatot, 
mint a bécsi kabinet elvileges engedményét az 
annexio kérdésében. A bécsi magas ellen követelést 
nem ugy tekintik a porosz annexionisták, mint 

diplomatiai fogást, hanem mint természetes köve- 
telést, mit jól meg kell fontolni. A feudalis nagy- 

hatalmi annexionisták nem félnek annyira a porosz 
terület átengedésétől, mint azon szabadelvüek, kik 

a herczegségeket bekeblezni akarják. A fendalisták 
ezt mondják: „„Az osztrák ellenkövetelés minden 
esetre tulságos. Mi azt hittük, hogy valami katonai 

conventio vagy pénzbeli kárpótlás kielégitendi Au- 
stria kivánatait. Ugy látszik azonban, hogy az 
osztrák kormány visszautasitotta ezen ajánlatokat, 

s most csak azon alternativa áll ellőttünk : terület- 

átengedés vagy háboru. . ..4« A feudalis annexio- 
nisták ez által értésül adják, mintha az osztrák 
területi követelések már formulázva volnának, sS 
hogy a vonal Zittauból Czenstochauba, Hirschberg, 

Sehweidnitz, Briegen át, ki volna jelölve. Ezen g. 
kath. terület fontossága épp oly szembeötlő Austriá- 

ra nézve, mint a herczegségek bekeblezésének szük- 
sége Poroszországra nézve. Ez német csere, mely 

gunyosan jegy2i meg e 
erint kész, legalább a 

me Mai számunkhoz van mellékelve a fejéregyházi műkertészet árjegyzéke. 

papiron, Austria és Porosz 
kakzaád 

A bécsi „Presset által közlött osztrák-porosz 
jegyzékek fölleplezésének krónikájához, még kö- 
vetkezőket közöl az „A. Allgem. Ztg.6, szint ugy 
vissza akarná helyezni a föllebentett fátyolt : ,A 
fődolog az, miszerint Poroszország egy időben (már 
késsö öszszel) a herczegségek legezélszerübb meg- 

oldását azok forma szerinti bekeblezése alakjában 

Austria egy Károlyi gróf által Bismarekhoz nem 

mint a ,Presse*-ben hibásan állittatik a királyhoz 
— intézett nyilatkozatban az e tárgy feletti érte- 
kezést csak azon esetre ismerte el elfogadhatónak, 
ha Austriának szintén ajánltatik azzal felérhető né- 

met területi nagyobbodása, a mi kétségkivül csak 
Szicziliában kerestethetett volna. De mondjuk ki 
egyenest, miszerint Austria viszonnyilatkozatát ugy 
kell felfogni, miszerint teljesithetetlen föltételt akart 
Poroszországnak kitüzni, s ezáltal a bekeblezési 
vágyat elenyésztetni. Ugy is magyarázta azt Bis- 
marek mindjárt az első pillanatban, mert a legkö- 
zelebbi sürgönyben már szóval sem emlittetett ama 
ecombinatio; hanem legelőször pendittetett meg ab- 
ban a herczegségek önálló állammá alakitása 

Spanyolország. Madridban azt állítják, 
hogy a kormány legközelebb felfüggesztett egy oly 

állitá fel egy Bécsbe intézett nyilatkozatában, s hogy 

csapatküldést, melynek 15ő-kén kellett volna St. Do- 
mingóba elindittatnia. Ezen rendszabály általános 
belyeslésre talál. 

A „Correspondencia" azt állitja, hogy az egy- 
házi hatóság ne del téből az encyelica febr. 2-kán 

s emplomaiban föl fog olvastatni. Spanyolország összes 
A npneblot szerint a spanyol püspöki kar 

már megkezdé az encyoelica közzétételét, ezen je- 
lentékeny szavakat, tevén annak eléje : „Igen ko- 
moly, s igen fontos. 

Amerika. A ,„Cour. des États. Unis« teljesen 
alaptalannnak nyilvánitjana new.yorki lapok azon 
közlését, mintha a mexicoi császárság annectálni 
akarná ama fterületet, melyet a Hondura: partjain, 
Yucátanban az angol gyarmatok tartanak meg- 

ben álló sereget az északiak részén 500,000, s a 
déliekén 250,000 főre számitja. Az unionisták Har- 
dee hadtestének visszavonulását elvágni ügyekez- 
nek, annak a Broad-folyamhoz megérkezése elött. 

nem kelt át a Tennessee folyamon; az unionisticus 
ágyu-naszádok gátolják az átkelést. Egy tetemes 
expeditió — Granger parancsnoksága alatt - gyor- 
san nyomul elő Mobile felé. A déli lapok azt ki- 
vánják, hogy Lee a confoederált seregek parancs- 
nokává neveztessék ki. ör 

New:Yorkból folyó hó 5 ről kelt tudósiítások 

jóhada Wilmingtonból elindult. Thomas tábornok 
előnyomult. Petersburgnál kisérlet történt a Datehgap- 
csatorna megnyitása iránt, mely azonban meghiu- 
sult. Hirszerint Fessenden s Seward ministerek le- 

mondtak volna. Savannah lakosainak egy meetingje 
Georgiának az éjszakhozi csatlakozása mellett nyi- 
latkozott. 

feg tanad adod 
Ujabb. Varsó, jan. 18. Felsőbb ka- 

tonai körökben arról beszélnek, hogy jövő 
tavaszszal az orosz czár, a porosz király és 
az osztrák császár találkozni fognak. Egés: 
csendben, nagy katonai szemlékr 
előkészületeket. Trepow e, 
niségnek ngy nyilatkozott, 
labb tartományokba interná 
nemsokára haza bocsáttatnak. 
— Beécs, jan. 221 A ministerium, a ! 

pénzügyi bizottmány leszállitási javaslatát, 
bizonyos előzetes kérdések felvilágositásával 
hozza kapcsolatba. Valószinü, hogy a biro- 
dalmi tanács a rendelkezési alapr 
500,000 frtot megtagadja. 

A „Botschaffter" 
határról, hogy olasz és 
betörési kisérleteket 
tóság előre értesüly 
mes szándékot. 

H).— Páris, jan. 2 

zin 

óg ap 
arlamentet. 

e H. 

son értekezet 
érkezett F ri 

— Bécs, jan. 23. 
ésében Giskra inditván 

ini ernek az ttóbbi 

zottmány. nA a s 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA D. 

szállva. A „Worlda statisticusa a jelenleg fegyver- 

Nashvillei sürgönyök azt állitják, hogy Hood még 

szerint, azon hir szárnyal, hogy Porter admirál ha- 



BÉCSI BÖRZE január. 20-kán 18655 Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
tont Adott Tartott Adott Tartott a - 

Mamadósság. Esőbbségi kötvények á at kolbzárátrá tevél és szekérposta tnduásátmk N érkezésének , Ruorsráméi Nugy,Vatdr fesártary hedkn eattönös és kontine dd 
50,es nemzeti kölcsön 100 frtos 80 30 80 50 Osztrák TLloyd Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vona! 

51-es metallidnmes. . 100 ,72 15 72 25 Dunagözhajózisi . 0 90- Magyark és kültöld ként déli 12 órakor Érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
1 es s 100 , 63 25 63 60 Államvaspál a . 900 frank 116 25116 75 agyar onba és kültök re napon bonké g órz Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor, — Szállitási dij 9 dik évi tel 10 7- 5 y Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. - Felérvári ts il 1839-dik évi teljes. . 0 , 1157 157 50 Lomb. velenezsi 105 fitos 112 30112 50 a - e 3 órak Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6-frt 56 kr. Szászsebe- 
1839-dik , ötödrész . 100 , 156 75 166 25 Maros-Vásárhely felé naponként d. n. ő eiti és Moldvába sig 7 fit 8ő kr. Szebenig 10 írt 40 kr. Brassóig 16 frt. 
gydii teljes. . 100, 89 - 89 50 Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ,ugy Bu ovinar és Moldvába Brassóból N. Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik teljes. 100 95 60 95 70 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- vrta dán y oreli 1880-dik ötddé 9n 96 30 Hitelintézet 200 frtos 183 10183 201 terczére naponként estéli 6 órakor N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8 órakor. 
di ötödr. . 9 - e nként estéli 6 órakor. E t 

Hödod k sz ? 8 40 0 Bankrészvény. .. . - - 798 –800 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank . b00 frtos 508 – 60T - ponként délután 3 órakor. ] z a z 
Nemzeti bank 10 éves : 5650,102 —102 25 Lloya...... 500 ,233, —236 — Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. a 

kisors. ezüst. 54 94 40 91 80 Tomaallynézás ...6600 , 464 - 466 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. letl zs ér kiszta i rök 

tt s ó Pesti lánczhid . . . 6500 350 —355 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. H Rozs. Árpa. Zab. o 
Call Mitot osztr ás s 80 20 So Északi vasút.. 1000 , 186- 180 20 Ér " ik a levélpost Erdélyi bpza. búza. 
Magyar földhitelintézet . 51.0 80 90 8) 80 Állam , 00 , 204 10204 30 rkezik a levélposta : 
o év. jöv. jegy 64, 100 – 101 — erig eáoeyr Magyarhon. és külföldről, névszecint. Bécsbűl, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajezárokban. 

yugati , meinl. nr13 37 - Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradről naponként 2-3 óra tájban. 3z4- 180 64 340 10 Földtehermentesitési köte Tiszai , . . . . 200 , 147 –147 — Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereza január 1a 334 200-180 z00bz 98-oz 286 13 
lezvények. Váltók (devisel náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Dé 1 17 250-250 140-140 90-70 180—170 12 

6%, es magyarországi . 100 frtos 74 - 74 50 t rdgvise k) A Csernovicz felől ee s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Kejérvár * 11. [3418-338 200-780 430—120150-140 11 

„erdélyi. ..100 , 71.25 T 75 árom napra. posta naponként reggeli 6 órakor. vás 19. 380-318212-200 - 100 244 10 
horvat...00, T74 25 T4 75 Augsburg 100 dh né 4 70 78171 25 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. é 19. 860-330210-220 (20--100 160--156 11 

Sorsjegyek . d09, ávt r vol 97 s0 97 40 Mocsról naponként reggeli ótakor. Szamosujvár jan. 23. 260-230 140-180 – 1100-90 160-140 12 
orsjegyek. Hanbare 100 kaukan k - 3%, 87 s 87 10 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Sznszvátba ke 14. 360-340 220-200 130—124170-160 12 

Hitelintézeti . . . . 100 frtos 183 40 183 60 rg natk b 1 Sz.Rógen 320-300 188-180 140-130 80-70 260-150 11 enn kl : Sz.-Régen 19. 0-130 unagözhajózásin. a00 88 50 86 - London 10 ft. sterline 34, 114 80114 90 A szekérposta indul : 7.Rége 3 378—320218-200 127-113 240-218 13 
Triesti... 100 , 108 50109 50 Páris 100 frank... 4%, 45 80 46 86 Bécs, Pest és Magy-Várad felé naponként déli 12 órakor. athek jun laag0 210 g 300 12 
Eszterházy herczeg. . 40 , [103 – 105 - Pé k Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Torda jan 16. 346-280 186-170134-125 96—96 160—1850], 11 
Salm m......Iy40,!331–] 33 50 nznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. 

- terezére. Dz é éli ra gvr i rn i 40 2 B0 30 0 oroma 16 sől k 20 Csernoviczra, Beszterzére, ézote, agonkent estéli 6 órakor. Gabonaár Kolozsv ál tt jan. 19-kén 1865. 

St. Genois.40 28 6030 - Roerés , ást 44 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai .- 40 , 26 25 26 75 Napoleonsador.... . 9 22 9 23 Bécs, Pest és Nagy váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. Tisztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 25 kr. Rozs 1 frt 501 

Vindisehgrüstz. . . 20 , 17 50 18 - Orosz imperialok... 9 45 9 48 Szebenből s Brassőból naponként reggeli 8-9 óra közt. kr. Árpa - frt - kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 50 kr. 
Waldstein.....20 19 50 20 - Porosz pénztári utalván 1 71-1 72- Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Marhahus ü. 13 k 

Keglevich.... 10, 14 - 14 50[Ezüst ...l4 oöltl4 76 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt — kr. arhahús tö T. 

14 e-4 HIvATALOS ZIBORA BALAIBOL. e 
e A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. Figyelmeztetés 

Sz. 1501. 1864. (19) (3-3) Diszkiadás ......lt 0) kr. a gazdaközönséghez 
jogi. Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán s s elet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. Aolirt tisztelettele jelentem a t, ez 

Árverési hirdetmmény. Aráb rége. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- gazdaközönségnek, hogy tavaszi szükséges 
ö i i i kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. i inélelőbb r 

Nemes Aranyosszék törvényszékétől ezennel közhirré tétetik, miszerént folyó tetben ére frt, Díszkiad öny ppel, géhetket nenélelebb renddeljek meg hogy 
év február hava 22 én reggeli 10 órakor a törvényszék irodájában Intzédi Törtémelmeid syÖlz völk . a sella éd hen szol le hasst étk agy 

Samuelné, szül. Mohai Katalin hagyatékához tartozó 16884 osztr. értekti forintra be- Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi m vi éle ekék, váltó-ekék csült, Alsó fejermegyében Szent Benedeken és Ispa fekvő következő javai mink idats fele elkék váltáokok- , Alsó fejérmegyében Szent Benedeken és Ispánlakán fekvö következő javai u. m. ap Ara kemény kötésben 1frt 60 kr. kapáló, töltörető tögórvelke azoró 
Sz.-Benedeken, egy tágos kiterjedésü udvar telek a rajta lévő udvar lakházzal, és E s y ni n. et éb abö fek ezstírpatorok 
gazdasági épületekkel, ugy szintén a hozzá tartozó szántókkal, kaszáló rétekkel, jól Ürdé a TONHiiá matt. sorbalvetős eez 

gl ép Be k y sorhuzók, szoró és szelalő rosták, ló- kiállitott szőllökkel, erdővel, legelő, és korcsmai jogokkal; — továbbá az Ispánlaki Kútfők nyomán irta W Jó f, keg szetbeli áldor iu201 FeST a yomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- hajtó göpelyek egy, két és négy lóeröre 
csak is szántó-földböl, és kaszáló-rétből álló jószágrész, a hozzá tartozó u. m, szá- mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi ezéplőgépek bay k e int Fel 
raz vámi il i rverezés útján örök gnak a többet igé- 
rönek min kotaumai pggal nyilvánós aékerezes útján nizk aárom ekfoznmalea tshbet ig MuzeumEgylet által a Haynald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély vállalok továbbá mindenféle fa- és vas- 

Venni szándéklók a fennirt bees ár után 100/, bánatpénzt tartoznak letenni, térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. moüselet erdó ároni alamink jósá. 
addig az árverezéshez nem fognak bocsáttatni. A többi árverezési feltételek itten a i il Kivál ki köszénbányá- a ig a 

rendes bivatalos órákban megtekinthetők. Zismó 1d a y kátet tenteteli ta gáról egy vig kezeskedem A elden Végre a venni szándéklóknak, magok tájékozásául tudtúl adatik, hogy a fenn é éb k ele- akal ata t deléseknel /a rész foglaló előre be emi 
irt javak öszv. 263. Cat. hold és 13 négyszeg öl kiterjedésüek. , dő. Értekezhetni é vagy dö8 

Aranyosszék törvényszékétől F.-Vinczen, január 16 án, 1865. 0ra-lámat a8 története ákotonsvártb külközéputcza 

8353. 1864. (16) (3-3) BARIS JÓZSEF, gépész. 
Nemes Kolozsmegye id. törvényszéke közhirré teszi, miszerint Kern Imre fel- Irta id. gróf Teleki Domokos. Ára 1 irt80 kr. oszt.aért. 

peresnek a gróf Csáky György csödtömege alperes ellen o. é. 23,000 frt töke kö (20) (3-3) 
vetelése és járulékai felbajtása végetti végrehajtásos ügyében 1864 november 3-kán á A T - 
4592 sz. a. kelt végzéssel elrendelt árverezés foganatositása az alperes csödtömeg 7 ta ánosl] LGARI 0IVE Tuózv. Polez Antalné 
által előmozditott felfolyamodás következtében felfüggesztetik. Legujabb jzlés szerint készitett féri 

Kolozsmegye törvényszékének Kolozsvártt, 1864. év december 13-án tartott üléséből. és női á öltönyei - álorczás (MASZK) öltönyeit 
HH-dlila fülzele tisztelettel ajánlja evretosnt vkn 

MEM HIVATALOS. mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- lóknak. 

ol al(32) 36/1 (24-26) jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- Raktára: Sétatér utcza 21 számu 

Oszt. es. kir. legelőbb angolhon s amerikai szabad. ellátott sitó jegyzetekkel ellátva. háznál a „Domino" czim alatt. 
Irta Hilibi HALLER KÁROLY, e 

N N SzZz. WI a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 
POPP J. G. bécsi gyakorló fogorvostól, előbb Tuchlanben város rész 557 reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az = s e 

sz. jelenleg belváros Rogner-utcza 2-dik sz. alatt a takarék pénztárral szembe. igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. a 
Ára üvegenként 1 frt 40 kr. Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. e É szos 

i - - e 

os kir. szabad. GEF. Ara 1 fit A Mosztolányi mösgyek. Sz 
22 kr NGILDM, udvas fogak önbe- Történeti regény , két kátetben. Irta P. Szathmáry Károly. zi as s 

töltésére. Ára 32 nt 10 ki. Elorzo tv srendete telé- s 
paápirtokba es a z = g 

NÖVENYI-FOGPOR Gz kr Regény. Irta L. BODOR LASZLÓ. Ára 1 frt 20 kr. oszt. ért. s B 
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 Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher x Deutsch, Démián D. Beszterczén: Dietrich 

és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Büchler A., Bosniaki ő Gergely. Medgyesen: Folbert Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 
gyégysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M. Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leon- 
hard Büchler. Szász-Régenben : Tekugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 
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Hogy a fenn jelelt Szájviz, hosszas évektöl fogva, a fogak a i Ms ande szüészak leg leselti feomarló szorál konmeneteli dl. vzákos Róma és a római birodalom történetei. "é 
erre vonatkozólag közzé tett bizonyitványok által, a legmagasabb va- s 

lamint a tisztelt urirend, s sok nagy érdemü, s jeles hirü orvosi egyéniségek részéről tanusitva van Lamé Fleu y után magyal itá Szab ó G vorgy, tanár. Két rész o 
Az Anatherin szájviz, a legutóbbi világ-kiállitáson mint kitünő, a hamisitás ellen Angol- két kötetben 2 frt. ses 

honban kir. szabadalommal biztositott, s Amerikába hasonló oltalom mellett szintén köztetszésben s ked- a s 
relégben nészeltelvén a lbirodalom elkő lyó lapjni által közé téllve, nanak toválti dleséretéto Szűnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 

ugy hiszszük nincs szükségünk. ifiusá m s gy hi számára. Irt. . 
mzoMAÁNYOSON: Honunk ifjusága szá á gomnolyi Öt tájképpel. 

Táolozsvártt: won J. és náhudy J. özvegyénél. Tordán: Wolff gyógysz. Szebenben : . k 9. é s 
Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. G. Anton x C. Károly- Az osztrák birodalom államtan kézikönyve. g 

= Ten kon je Jakab. ökrörmenyaen Tányi J yóro verz tee ányán: nab dolf, cs. k. postaigazgatósági fogalmazó. Ára 1 frt oszt. ért. 
gyógysz. N.-Károlyban: z. iregyházán: Bertalan gyógyszeresznél. Szinyér-Várallyán : g 

Gerber gyógysz. a eltmi kygya sg Elv és előitélet. 

U Kapható: Kolozsvártt WOLFF J. és KHUDY J. özvegye gyógyszertáraiban. Regény a magyar társadalomból. Irta Halmágyi Sándor. 

STEIN JÁANOS Ára 1 frt 80 kr. 

SIE : Oszirálk postmugye kézikö e. 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- leteyhot r es. Ára 
tich Józsefhél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, e 20 ivre terjedő §-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 
Barthos Pomokosnál S.Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- Józsika Miklós Emlékiratai. I. Kötet. Gyermekkor. Ára 1 frt. 

déen, Sindel Károlynál Brassóban kapható: Robinson Crusoe, élete és kalandjai. Angol után átdolgozva. A nép- 
számára. Ára 50 kr. Diszkötés 1 frt. 

Enleldapok Nolozsvár előkorából. m esmelsátáer a Kameliás kölgy. (ciin Met egít n óvas: Hugó Victor, Egy halálra itéltnek utolsó napja. Francziából Zi-. 
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Vass József öefeiv éatél setógyar t akademia és lahy Pál, 50 kr. Alólirt jelenti 1865-ik év január 14- 
aze y Bottékba t yerá agjátol. Kempelen Gyöző. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. ik napján Nagy Szebenben n. szebeni Her- 

eks zve - , Dr. Peregriny Elek. Átalános neveléstan. Ára 2 fit. sotta Tános résére sr- e foleg Sszármaztató philosophia tanfovama. Jókai Mór. Milyenek a nők? Elbeszélések. 2 köt. 2 nit. szóló máltót Hfogatan, Ezere 
endékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- Bartalus István. Két dudás egy csárdában. Regény a magyar misitése végett a kellő löpéseket az ilető 

tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- zenész életből. 2 köt. Ára 1 frt 50 kr. Törvényszék előtt megtenni el nem mulat- 1 szi ek é i se myitáamy, tam, fellivok kelák jnindenkit, misreránt 
4 jelen váltót különbeni önmagának tulajdo- rta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi fötanodánál. Zongorára : a legelső zeneszerzők műveiből válogatva. Előfizetési ára Je á átt i 

öret egét etolyan élső és második könyve. Ára 1 írt 40 kr. a két kötetnek 6 fri t rekteé smesmenzaára 
ek a rmészetből. A felserdült növendékeknek Vagner Armin Képek a hazai történelemből, Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos ERugonfalva, 186ő-ik január 17.én. 

felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é BARTHA GERGELY. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

z
 



Melléklet a „K. Közlönyé 11-dik számához. 

18 6 5. 

NRJEGVIÉKE 
azon vetemény-, virágmagvyak- és plántáknak, melyek Fejéregyházán a grót HALLER FERENCZ kertjében termettek és a kertészeti 

gazdászattól megszerezhetők. 

Arak oszírák értékben. 

[fit kr frtkal [frtkrf rt]kr 

I. Vetemény magvak. Borsó, ezukor, (Zuckererbsen) uj an- den szin külön külön 100 mag — 151Digitalis purpurea piros gyüszüvirág 

Kártifiol ázsiai, későn érő .. 1 Lat— 80 gol 6' magas a legjobb 1 font — 80 mind a 6 féle 100 , —80 (Fingerhut) . . . á Port -10 

elfurti nagy korán érő.. I 20, puszpáng vagy de grace (klei- Cheiranthus Cheiri sárga viola (Gold- Gypsophila paniculátá, derczefű, cso- 

„haageni törpe a legjobb ne Bukbatnerbse 1a7 leg- lack) : a) pejszin, 0) viola porzatokhoz igen csinos; 

Haagen's Zwerg für Mistbeet x korábbi. 1 1- szin, c) setét pej törpe (Gypskraut, für Bouduet 

ganz vorzügliehl . . á Port –30 p lehüvelyezendő (Ausschálerb- külön külön. . 100 , —15 Sehr schön).. 10 

Káposzta, Winterkrant, Braunschweigi : sen) Lord Raglan jó 2 1 , —80 incanus téli viola (Winter- Heracleum Wilhelmsii szép nagy le- 

fejér nagyféle téli igen jó Tlat—30 , Knight Marrow zöld magu 3 , -80 leokoyen): a) fejér, b) kék, vélnövény (schöne starke 

b Vorki fejér nyári.. . 20 Májusi jókori 1/. l 4 c) veres minden szin kü- Blattpflanze 8—–10' im 

, Hollandi setét veres. . ,—24 Paszuly karós (Stangelbohnen) nag lön külön.. —10 Durchmesser)....-10 

„bimbós otv senkanl) fi- fejér rajnai tont(60 Datura metalloides halvány kék pom- Lyehnis alpina havasi 15 
nom Brüsseli. . „20 „tarka arabs . .. pás virágokkal..a Port —10 „Haageana pompás mécsvirág „-20 

leveles (Braunkohl) ala- „finom viasz „60 Delphinium hyazinthidorum, szarka- Odontarrhena alpina sárza.. . ,—10 

csony barna . 70 szürke kékes .. 60 láb, szép párkányzatra , — ő5lPelargonium Scarlet ..,0 

Olaszkáposzta , (Sommerkohl) bécsi uj óriás czukor sárga Dianthus atrosanguinens nanus, törpe Primula chinensis alba .30 

elein érő „,—20 (Neue Riesen Zuckerbrechbohn) 80 kinai szegfű veres ,—10 rubra. –30 

ulmi téli nagy. . IŐ „törpék (Buschbohnen) chinensis, kinai szegfü. , — 65 (eserepekben egész télen át virágoznak). 

Karalábé angol, nyári tejér. . . n –I16 fejér veres petytyes , —40 Hedwigii, pompás . „—lőölSutherlandia frutescens szép. . ,—15 

„keékl ,szerecsen fekete. . , 40, fatiniatus a legszebb -20 

téli fejét nagy.. 6 , „angol jókori 40 hybridus.. –10 

Répa sárga, (Steckrüben) .. „-16 n „hollandi jókori G0 Elelyn monstrosum, teljes szal A fent irt virágfajok a legszebbekhez tartoz- 

Murok, (gelbe Rüben od. Carotten) „finom rizs, igen jó 1lat— 10 mavirág: a) sárga, b) fe- ek é Bvár evénya kölénrso bta 

braunschweigi hosszu setét „Phaseolus gigas ensi- jér, c) rózsaszin, d) veres a magvak kionök ügyelettel gyüjtettek. 

veres 12] formis. n10 barnaszin, e) veres egész A font ára /, fontig; a lat ára /, latig szá- 

„hollandi setét veres , kisded II. Dinnyék. ujdonság; minden szin kü- mitandó. /, Portion alól nem szol- 

elem érő 1 z kel lön külön. s gálhatok 

zöldfejü óriás igen jó. . ,—12 a) Sárga vagy czukor, Zuokermelonen Emilia sagittata.. 

erdek kerk ,38]Amerikai Cantalupe. . áa Port – 10 Gaillardia picta. 6 VI. Növények cserepekben. 

Pásztinák, nagy hosszu... . 8 Ananasz zöld húsu. 10 Gomphrena globosa, szép veres szal- Abutilon insignis.. . . 1darab-20 

Petrezselyem vastag jjj...n a Versailli, kis, leves és zamatos. ,—10 mavirág. 10 Acacia lophanta. 1 –-30 

Celler, nagyféle, erfurti...n 12 Orange Cantalupe.. H10]Helianthus argyrophyllus fejér levelti Boussingnaultia baselloides felfutó 1 20 

Saláta, montrée, fejér elein érőő ,12 Ananasz von Carolma...10 napratorgzó . „—10Calla aethiopica t -30 

„BPBerpignan Dauerkopt. . . „12Maltai veres húúsu.. 10 , californicus fl. pl. teljes „–10Chrysanthemum indieum, tröm ró- 

„pisztrang petytyes 12Muscatello. . .lOIberis umbellata szép párkányzatra , 5 zsa: Rigolo, Pompon dor, 

5 piros Forellen Voll- egyes belt, zöld hü » - 10Impatiens Balsamina Andrieux, a leg- Mad. Guenin, Comtesse Ray- 

blut). 2 Lidimannis.. ...–10 szebb kisasszony papucs (die nald de Toulouse, Mad. Mon- 

„Endivia téli igen fihom zöld - De la reine Anne, ápró .. —10 sekönytel eelsvk a) tal, Neni Da, Etoile filante t , =25 

Hagyma, setét veres.. res, b) fejér, c) violaszin, 20 

fejér, spanyol...p 20 2) Görög, Wassermelonen. tesíszín, e) cárminveres, f) bi- eosá pyramidalis szép . 1 –30 

hollandiai, sárga . „—20Portugalli fekete magzum..10 borszin külön külön 25 mag – 10Datura arborea 1 40 

Retek, hónapos (Monatrettig od. Ra- icilliai veres belü 22 font. , —10 vegyitve bicolor 1,-A40 

dies).. Sárga magu, setét veres. 10 Ipomaea purpurea felfutó . . a Port— 5 Diclytra spectabilis : T30 

a fejér Farkasféle veres magzu ,. lolLinum grandiflorum verum , pompás Füehsia tricolor, Duc de Malakof 
9 n veres.... m OlTheerian, setét zöld hosszukó. –10 setét veres virágu len króth Prince of Orange . 1 25 

teks Dijjazott, setet veres a legjoöbb. , —Hő biühender Flachs). fo „teljes virágu: gefüllte Sor- 
osszu veres e0 Ss Lupinus insignis szép . ten: Leopold I., Marduis 

ujféle igenjő. III. Gazdasági és fa magvak. Maurandia Barkleayana, csinos s felfutó 5 of Bristol. Renault, é 

„nyári, (Sommerrettig) fejér 10 Répa, burgundi veres óriás. 1 font – 60 Mirabilis Jalappa veres. n 5 Telie. 0 

sárga , –10, sárga =60, longiflora fejér.. a legujabb : Comte de 

nöszi veres.. .. fejér czukor (Rehte Zucker) „-B80O Nemophila insignis, igen szép kék Lancy, J. Cornelissen , 

„téli fekete hosszumum „12Bükköny nárboni, nagyféle.. . 30 párkányzatra De Tollenair, Prásident 

kerek..... 12 Napraforgó (Sonnenblumen) óriási 1 lat - 10Papaver paconiflora teljesmák. –10 Müller.... ,0 

Spénat uj séélandi jó . gAkáczfa, Robinia Pseudacacia . 1 font –80 Perilla Nankinensis, szép setét veres Gladiolus hybridus szép 1 ,–A40 

Paprika török vastag jó. . „40 Eperfa, Morus alba (Maulbeerb) 1 lat – 15 levelü növény, (schőne Blatt- Heliotropium, Vanille .1,30 

Paradicsomalma ámerikai óriás 1 1a (Ezenkivül megrendelhetők mindennemti magvak). pfianze mit dunkelrothen Blát- Iberis semperflorens. . . . 1 -20 

nehéz igen jó a Port –10 tern „10Matricaria Parthenium ... 1 , 20 

Czékla, hollandi setét veres .1lat –10 IV. Nyári virág magvak. Phlox Drummondi, szép lángveres virágu „10 Pelargonium Scarlot Picolomo igen 

Ugorka, chinai zöld .B „Radovwitzii, rózsa szin, fejér szép piros 

világos zöld.. B0Acroclinium roseum szép rózsa szinü csillaggal –10i 6 ,l20 

(Minden ugorka fajok között a legtartósabb. immortell. . . ko kegtda odorata. - őpPentastemon Hartwegi, coelestiale, 

apró zöld, (kleine Trauben) , – 24 Ammobium alatum fejér immortell „—10Ricinus sanguineus. himboj, igen Mon Caprice, Bébé 1 ,-30 

„non plus ultra óriás 20 mag – 10 Ageratum coeruleum égkék.. 10 nagyra fejlődik, terebélyes Petunia hybrida, teljes virágu, ge- 

„Annstaedti, óriás zöld 22-24" Aster ohinensis, öszirózsa. levelekkel , (sehr schöne füllte Sorten: 

hosszu. . 10 mag - 10 , Franczia Truffaut nagy féle a) grosse Blattpílanze) 0 r 

„Arnstaedti fejér 24-30" setét veres, b) veres fejérrel, Salpiglossis variabilis, igen gyönyörü dmtrtten Mervetltte lagmit 

hosszu a legjobb. 10 ,20 c) setét kék, d) hó fejér, e) és háládatos rssportoa weissen Streifen, oít ganz weiss 

(A három utolsók termesztésül mind meleg- rózsa, f kék fejérrel, g) fe- virág . ..n 10 Superbus, carmin. 

ágyba mind földbe ajánlhatók). jél kékkel, minden szin külön Scabiosa atropurpurea gyászvirág 6 otítollo srinpurpuv volpábsnd 

Spárga, Darmstaedti óriás. . 1lat –10 külön —1oTagetes nana fl. pl. szép uj akp ennenélye etlá keretileks 

Tök enni való, (Speisekürbisse) nagy »Cottholdféle óriás pompás a)' Viola tricolor, (Pensées) császár sza- Viridissima, Schlund violett, sonst ganz grün 

mázsás zöld . .aá Port, 10 carmin, b) fejér, c) azurkék kál, pompás I. rang.. —30 Man ami purpur mit grünem Rande . 1 ,-30 

„mázsás sárga igen 100-120 minden szín külön külön . – 12 ,3- 

g nehéz. „-10 , Viotoria uj, szép rózsaszin . , — lőlZinnia elegans . „ őlPilogyne suavis, eine der schönsten 

fejér mandula. ......0 La superbe, nagy és szép. , –10, ,Mpl. teljes virágu i igen Sehlingpflanzen ins Freie 

Disz tek Zierkürbisse: Tém a) fejér, et fö szép.... -10 gepflanzt. e0 

zöld körtveformáju. . . stráfos, gyönyörü pár. e Sedum Sieboldii..... 1 

„kis sárga alma –10 külön külön. - 5 V. Évelő tartós gyökü disz- Verbena hybrida: 

„kis hosszu sárga zöld fejü .,10 ,ÖChrysanthemum féle, törpe igen nösén : stndatleryde anzen Boule de feu, feurigroth 
„vereses gömbölyü . „-10 nagy pompás virágokkal: a) 6der Staudensaamen). Brillant, dunkelroth mit sehwar- 
„kis turbán (Kleiner Türkenbund) fejér, b) carminveres, c) ró- eacia lophanta szép...aáa Port 20 zem Auge. 

zöld, veres és fejér stráfos , —10 zsa, a) violaszin, e) keék, ) Antirrhinum majus, legujabb orosz- Mad. Boucharlard, weisslicher 

Kis bibircsós (Warzenkürbiss) , —1 rézrózsa, g) karmazin, h) se- lányszáj (Löwenmaul) , –10 Grund, hell lila 'getuseht und 

„kis zöld bunkó (Keulenkürb.) 10 tét kék fejérrel, i) Tózsa fe- Althaea rosea fi. pl. jeljes ángol mály- dunkel gestreift. 

„nagy turbán setétveres 60 a 10 jérrel, k) fejér rózsaszinnel, va igen szép... –10 Marie Gonod, hell lila rosa mit 

„szép kis nyolczszegü. 0 4) fejér azurkékkel, m) fejét Aduilegia Scinneri, gyönyörü veres, dunkelm Ange. 

„in nélkül tarka.. 10 világos kékkel minden szin sárga havasi czámoly. 15 Phedre dunkelviolett. 

fejér tojás formáju (Eierk) 7 —10 külön külön.. , -10Astragatus galegiformis, galga alaku Mad. Bousquett carminrosa mit 
„egres alaku (Stachelbeerkúrb.) mind a 12 féle szin 1- boka.... 10 hellen Rande . .. . 1 25 

a legkisebb tök, szép. . , —10 Calliopsis Atkinsonii. .., –1oCineraria hybrida nana, igen szép ? –30 12 , 3- 

tarka Coloduinte . -10Calyrrhos pedata csinos veres virágu ,— 10 Delphinium formosum, pompás nagy 

? nápolyi párnazsák (Neapolitani- Chelranthus annuus, nyári viola, (Som- t kék fejér petytyekkel , — 1 Vra nzakadban nőnek. 

soher nanteisaok) 5-6 merleokoyen): a) fejér, b) , grandiflorum 5 magas , 10 (Freilandspfianzen). 

hossz 1ő] veres, c) kék, d) hamuszin, Dianthus barbatus csillag szegfü, (Bart- ellis perennis, boglárvirág. 1 ,10 

12 féle tök, refélé külön- külön ? e) chamois, testszin min- . nelken...... 12 ,1- 
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Delphinium formosum szép . 1 darab — 20 Frau Christine Herold, glühend gold- Saját választásom szerint 265 darab s XII. Fák és cserjék (bokrok). 
Lyehnis Haageana. 1 ,–30 farben m. den feurigst blutrothen n . 50 , 16- 
Primula Auricula.... 1 ,–30 Spitzen, prachtvoll. Naeh meiner freien Wahl 25 Stick 8- kerti ültetményekre. 
elis- darab a s Stück ö k , .50 , 16- p 

rt. . aume un a 
Diantlms barbatus 5 2 (Az elküldés időszaka május elejétől május Gart érőnucher 

12 , 1 50 II. osztály: ujabb és jó esapőik art H ertenamlsze 
Dianthus cariophyllus fl. pl. téli y uj s je- Fraxi elsior, körisf: o0 II. Classe: neuere und gute. (Die Versendung der Georginen beginnt An- raxinus excelsior, körisfa, Esche 1 db 

cserép szegfűvek, Nelken 1 , —30 fang Mai. Bestellungen erbitte aber „pendula, Fraueresche. 1, 1— 
12 ,3-Amulett weissrosa m. purpur überstri- hierauf bald). Gleditschia triacanthos. 1 ,–20 

chelt, Liliput. Gingko biloba (Salisburia adian- 
VIII. Georgina növények. Mad. AÁuguste Chaise, helllila mit dun- thifolia) 4 éves d 

kelm Rand und Spitzen, vollblühend. IX. Spárgagyökerek. Morus alba, eperfa, 2 éves, már 
I. osztály, a legujabb és legszebb. Dieffenbach purpurviolett mit weissen Spargeln egyszer általültetett. . 1I, 6 

Spitzen. 100 , 
- Classe, die neusten und schönsten. elerer Matad amaranth blutroth Li- Darmstüdti óriás 3 éves . 100 darab öe 1T0 

iput. ózsa tö e a legsze ehrere 

Dr. Schwebbes glühend zinnober, prüeh- Kleiner Preusse , dunkelviolett mit hel- X. Burgonyák. Rosensorten in den schönsten 
tiger Liliput len Rándern, schön. Varietüten 1 db 80 kr. bis . 

Bez e mit enerni und braun Kleine Meisterin, brüunlich violett, voll- Kartoffeln. Salix babylonica, szomoru füzfa, e 
gestreift, die schönste Bunte. blühender Lilip. ö op5 Trauerweiden .M. —3 

Perle, rein weiss, nur 2 Fuss hoch und Kleiner Purpurkönig, schwarz purpur. Vnetl IRrébbt 1 font Cytisus Laburnum . –20 
sebr vollblühend. Jeanne d'arc, rein weiss, sehr schön. Flühe Kirlel oBignonia Catallaa...,60 

Me Mezardt, sammtig violett, schöne Fünffarbige safranscharlach, halb goldig 1 k Philadelphus Coronarius . k 
orm. m. rosa weissen Spitzen. Syringa vulgaris, borostyánfa . 1 –2 

Honorable M. Trotter, weiss m. lila um- Leonore, práchtig XI. Szamóczák Thmja orientalis , elefia Lebenss 
randete Spitzen. Kleiner Julius, Zinnoberroth. Erdbeeren. banmm 1 ,–30 

Erebus, dunkelschwarzbraun, die dun- Oberinspector Friese, gelb bráunlich ge- 12 s- 
kelste Art. randet. Duchesse de Treviso gv setét ve- Egres angol, engliscehe grossfrüch- 

Rose von Roöstritz, hellrosa, wie eine Rose rau Dr. Voigdt, blaulila, sehr sehön. res. ldarab- 5 tige Stachelbeeren.. 1 ,,–B0 
Deutschlands Ehre, ziegelroth, schöne Deutscher Goldriese, práchtig goldcha- atntss royal nagy és szép izk 13 

Form. mois. kjak.. eresribiszke , hollánd. Johannis- 
Kleiner Hermann, kirschroth m. weissen 1 darab 40 kr.;; 1 Stück 40 kr. La Parisienne, korán érő hosszukó : beeren rothe...I,0 
Spitzen, práchtiger Liliput. 12 , Art. 12 , 4. setét veres 12 darab 30 kr. , — 3 12 
Schöne Nelke, prachtvoll rosa. —— Mai Gueen, május elein érő, nagy Málna nagy veres , grosse rothe 

Optata, rein weiss, schön. III. osztály, régebbi de csak jóféle. jósok gytmölesöt hoz e n e Himbeeren. To 

Californica, ganz blass Hautfarben mit III. Classe, ültere aber nur gute. La belle Bordelaise, korán érő sok Almafák, Apfelbáume, 3 tves 3 Jáh- ? 
incarnatem Schein, sehr gross. rrel 50 db 1 fit 12 

Auerbach, bronzirt orange. eperrel ő rt. n3B0 rige.. ,40 
Fallmereyer, orange mit weiss fleischfar- Fen Roi, fenerfarben Angelidue, setét veres, nagy tartós Eörtvefak, Bimenbaume, 3 éves, 3 

benen Rand und Spitzen. Glorie, prüchtig carminrosa. 12 darab 30 kr.. !,, jahrige . „,-60 
Deutscher Liebling, hellrosa mit leueh- weiss. Belle de Croncels roppant bőöter- öltóagak. Pfropíreiser 

tend weinroth überflammt, prachtvoll. Circé, fleischfarben. mésü setét veres belü. 1,, 
Kronprinz Ludw. von. Bayern , dunkel- Victoíre Princ NFriederic William, orange 12 db 30 kr.; 100 db 2 frt 50 kr. 1 darab 3 kr.; 6 darab egyféléből 15 kr. 

scharlach, Prachtblume. roth geadert. Sir Harry egyike a legszebb és jobb 1 Stück 3 kr.; 6 Stüick von einer Sorte 1ő kr. 

Kleines Goldlieht, goldfarben mit schar- Napoleon III., carminscharlach. féléknek 12 db 30. kr.. 1 
lach Spitzen, prachivoller Liliput. Deutsche Glorie, gelb m. weissen Spitzen. Le Baron setét veres és nagy I,8 ená me meerak o tle ben 

eller, prachtv. und vollblühender Medea, rein weiss, schön. Mammonuth roppant nacy 1 n5 geau," eine der besten Birnen, welche den 
Liliput. , mmermann, violett. Cremont, veres nagy és jó. I, - 3vorigen kalten Winter sehr gut überstanden, 

Teutonia, hellincarnat Hautfarben. Houwald, ziegelroth. Imperatrice Eugenie, nagy veres I, - 3 1 Pfropfreis mit 30 kr). 
Etendant di Mars. dunkeiroth, gross und 1 darab 30 kr.; 1 Stück 30 kr. 12,30 

prachtvoll. i2,s t. l, Ed. Lucas nagy és tojás alaku a 
legválogaltottabb félékből 1 darab —20 Deutsche Sonne, die schönste gelbe. 

ol Az ez évbeni késő fagy, s a nyári vizáradások, oly nagy kárt okoztak az itteni faiskolában, hogy a még most eladható csemeték fajszerinti kimuta- 
tását nem jegyzettem fel, mivel egyes fajokból csak nagyon kevés maradt. Megrendeléseknél kérem megjegyezni: hányféle nyári, őszi vagy téli alma és körtve 
fajok kivántatnak s én a hely fekvégét tekintve a legjobbakat fogom kiválogatni A fák mind egésségesek, jó gyökérrel s valódi nevökkel vannak elátva. Az 

idei kedvezőtlen időjárás miatt sok magvakból nagyon kis quantummal birok, miért a t. cz. közönségnek ajánlom mentől előbb megrendelését megtenni. 

Dureh den spáten Frost im Mai, dann durch die grossen Ueberschwemmungen im verflossenen Sommer ist in den hiesigen Baumschulen so grosser 
Verlust entstanden, dass ich die noch jetzt verkáuflichen Báume deshalb nicht namentlich anführe, weil die meisten Sorten nur in wenigen Exemplaren vorhan- 

den sind. Bei Bestellungen bitte daher nur anzugeben wieviele Sorten Sommer, Herbst oder Winter- Apfel und Birnen gewünscht w erden, und dann werde ich 
je nach der Lage des Ortes die passendsten Sorten auswablen. Die Büume sind vollkommen gesund, mit guten Wurzeln versehen und die Namen bestimmt 
richtig. Auch der Saamenvorrath ist heuer in vielen Artikeln wegen Misserndte nicht sehr gross, dahet ich den geehrten Abnehmern recht baldige Bestellung. 
anempfehle. 
c 

o m- A megrendelések és a fizetendő pénzöszveg bérmentesitve küldendő. Az elküldés azonnal eszközöltetik a megrendelő költségén. Ládákban, vá- 
szon vagy skatulyákbani bégöngyölésekért a küldendő tárgyaknak, csak a költség ára számittatik. A növények mivelésére és tenyésztésére szükségeltető felvi- 
Tágositásokkal alólirt szivesen szolgáland. Számos megrendeléseknek nagyon fogok örvendeni. 

0s- - Btife umd Gelder erbitte franco. Für Verpackung in Kisten u. s. w. rechne nur die Auslagen. Jede Auskunf über Culturen ertheile gern. Obst- 
freunden empfehlev ich die, in monatlichen áeférhpgem mit je einer Abbildung erscheinenden ,illustrirte Monatshefte für Obst- und Weinbau Ravensburg, 
Dom sche Buehhafdlüne zum Preise von circa 5 fl. jübrlich, worauf ich Bestellung annehme und die Zusendung gerne besorgen werde. 

mea- r B Misselbacher fia k Teutsch urak Segesvártt is elfogadnak mindennemü megrendeléseket a fenn emlitett növényekre. 

g B. Misselbacher Sohn « Teutsch in Schássburg nehmen auf sámmtliche Pflanzen Bestellungen. 

Egy fiatal ember, kinek kedve lenne a kertészetet megtanulni, itt helyben állomást kaphat. Közelebb értekezhetni levél által az alólirtnál. 

WNejéregyháza, utolsóposta : Segesvár, január 1865. BELKE TIVADAR, műkertész. 

08 
Weisskirc per Schásburg in Siebenbürgen, Januar, 1865. THEODOR BELKE, Kunstgartner. 

Nyomatott az ev. raf. főtanoda betüivel t Kalozsvárát. 


